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Keverik, hogy megegyük.
Kavarják, kavarják a Nessi-ügyet, 

mintha a kásának is irányt kellene tar­
tania a macskával, amely még most for­
rónak találja, hogy — megegye.

Holott ma már bizonyos : beveszszük, 
megeszszük a Nessi-ügyet úgy, ahogy be­
adják nekünk. Még megköszönhetjük, hogy 
nem forrón étetik meg velünk, hanem egy 
kicsit kavarják, hogy ne essen olyan ne­
hezünkre.

Tegnap délután a mentelmi bizottság 
ülésén pattant ki az elintézés módja lTósz 
Sándor igazságügyminiszter ama kijelen­
tésével, hogy : fegyelmi ügyekben nem le­
het mentelmi jog megsértéséről beszélni.

Ma délben azután a képviselöházban 
ennek a kijelentésnek nyomán kért zárt 
ülésben l'lósz kijelentette nézetét — út­
mutatását a szabadelvű párt részére — a 
mentelmi jog kodifikálva nincsen, de az 
idevonatkozó törvény szerint az absolute 
mentelmi jog csak a képviselöházban el­
hangzottakra vonatkozik, a másik : „a sal- 
vus conductus“ pedig csak annyit jelent, 
hogy a képviselőt a képviselöházon kívül 
való ténykedéseiért személyes szabadsá­
gában nem lehet korlátozni, hogy a ház 
ülésein zavartalanul megjelenhessék. Szó­
val, a fegyelmi üldözés alól a mentelmi 
jog nem véd.

Ez a Plósz nyilatkozata. Ismerve a 
magyar politikai viszonyokat, tudjuk, hogy 
ez ügynek vagy a miniszter bukásával, 
vagy a kérdésnek ilyetén elintézésével kell 
végződni. Magyar közönség, te Ítéld meg: 
melyik eset fog bekövetkezni.

Mi itt ennek az elintézési módnak lo­
gikájára akarunk hivatkozni. Plósz igaz­
ságügyminiszternek — és igy a magyar 
országgyűlés által elfogadandó — állás­
pontja szerint tehát Magyarországon a nép­
képviselő csak az országgyűlésen mond­
hatja cl nézeteit, ha egyszersmind védkö- 
tclcs is. Amit tehát szabad nekem, mint 
nem védkötelesnek elmondani bárhol, han­
goztatja az egész nemzet, azt nem szabad 
elmondania a képviselőnek sehol másutt, 
csak a képviselöházban Nem abszurdum 
ez ? Ezentúl akkor tehát a képviselő vá­
lasztóival érintkezve, beszámolóját el­
mondva, azaz : ismertetve választóival az 
ország állapotát, beszámolva sáfárkodásá­
ról, igy kell, hogy szóljon : — Ami pedig 
atyámfiái a Hadsereget illeti, a hadseregnek 
és a nemzetnek egymáshoz való viszonyát, 
arról nem szólhatok nektek, mint képvi­
selőtök. Tiltja a katonai szabályzat...

Ez a nevetségesen abszurd helyzet is­
mét csak oda visz bennünket ahhoz a fel­
fogáshoz, amelyet már megírtunk : a jelen 
állapotok szerint lelkiismeretes vnlaszlúkö- I

aki akármilyen viszonyban a legtávolabb­
ról is még védköteles. Nekünk, untaugli- 
choknak nagy előnyünk lesz képviselőkké 
lehetni.

És ha közülünk, jámbor untauglichok 
közül akadna őszinte szavú ember, aki 
fel merné emelni szavát a „Gotterhalte“ 
ellen a választói elölt, vagy a nemzet előtt, 
akkor majd mi is bcsoroztutunk valami, 
képen, behívnak bennünket is valami czi- 
men népfölkelőnek s akkor bennünket is 
elhallgattatnak.

Ha valahol és valaha, vájjon nem itt 
áll-e teljes egészében a mentelmi jog szük­
ségesség-e ? Épen azért, mert kodilikálva 
nincsen a mentelmi jog, vájjon adható-e 
más magyarázat ez alkotmányos elvnek, 
mint az, hogy a képviselő képviselői mű­
ködéséért nem üldözhető csak az ország" 
gyűlés által vonható felelősségre, egyéb* 
kénti működéséért pedig csak az országgyü 
lés engcdelmével.

No már most azt kérdezzük ezrétől, 
százezrétől és millióitól e nemzetnek, 
hogy Nessi Pál hogyan utazott le KqIozs- 
várra ? Mint képviselő. Mikor hírét hal­
lotta a Gottcrbaltenak, hogyan ment a 
nép közé ? Mint a kiskukutyini kaszinó 
tagja, vagy a nem tudom hányadik cs. és 
kir. gyalogezred szolgálati állományon kí­
vüli tartalékos tisztje? Mint képviselő, 
mint az országgyűlés tagja rszólani a kö" 
zönséghez.

Nem akarják belátni, ezt kerülgetik : 
tűrhetetlen, hogy az állam területén bár- 
mely hatóság vagy testület a törvényhozás 
tagja felett, a törvényhozás beleegyezése 
nélkül, dispositive rendelkezhessék.

Ne játszunk a szavakkal, ne kerül­
gessük a kását. A kolozsvári Gotlerhaltc 
tüntetés miatt, az ezt követő Barabás- 
beszédért a nemzetnek meg kell lakolnia, 
— igy főzték ezt ki a bécsi Hofburgbun. 
Ezért'kellett Nessi Pálnak tisztirangját elő- 
ránczigálni. Ezt a tiszti bojtot akarják a 
nemzet fejéhez vágni memento móriként : 
ne bántsd a Goltcrhaltc-t.

Példát akarnak statuálni, meg akarják 
torolni az utóbbi időben lábra kapott túl 
őszinte hangot. Régi szerencsétlen dinasz­
tikus politika volt: valakinek sarokba kell 
szorulnia. Nemzetnek vagy a dinasztiának.

Volt idő, midőn a dinasztia volt sa­
rokba szorulva. A királynak rossz tanács­
adói most, a kolozsvári események után, 
a nemzetet akarják sarokba szorítani.

Az igazságügyminiszter vállalkozott 
reá, hogy megkavarván egy kicsit a kását: 
sarokba szorítja vele a nemzetet. Arra va­
gyunk kiváncsiak : a szabadelvű párt me­
lyik része lógja követni a minisztert ?

A nyltrarnsgyeí szabadelvűért 
válsága.

Lapunk tegnapi számában röviden ismer­
tettük a nyitramegyei botrányos állapotokat, 
melyeket Markhot Gyula alispján kétszínű visel­
kedése idézett elő.

Több tekintélyes és a megyei viszonyok­
ban jártas úri ember imformácziója alapján a 
nyitramegyei visszonyokat a következőkben is­
mertethetjük :

Markhot Gyula alispán, kinek sem poli­
tikán sem pedig társadalmi tudása nincsen olyan 
mértékben kifejlődve, hogy az alispán! hivatalt 
méltóan töltse be, megválasztását úgyszólván 
kierőszakolta. A megye elűbbeni alispánja Gratis 
annyira felette állt a mostani alispánnak, hogy 
szinte vakmerőségnek minősitbető Markhot úrtól, 
hogy egy ilyen képzett hivatalnok után saját 
szerény képességeinek tudatában egyáltalán 
pályázni mert erre az állásra. Megválasztásakor 
nem győzte eléggé hangoztatni, hogy mennyit? 
hive a szabadelvű lobogónak.

Az alispán öcscse.

Az idők folyamán a vármegye egyik ke­
rülete a képviselő elhalálozása következtében 
megüresedett és ezt a körülményt Markhot ur 
arra akarta felhasználni, hogy öcscséből, Markhot 
Aladárból képviselőt csináljon. 1 el is léptette, 
do minden erőszakoskodás ellenére is If.rnst 
Sándor néppárti jelölttel szemben megbukott. Az 
alispán ur öcscsénck bukásához nagyban hozzá­
járult az a körülmény, hogy az alispán szíves­
séget teendő, gróf Pül//ynak. felfüggesztette 
bitói állásától Bréstydnsslqj Kálmánt akinek a 
kerületben rendkívül megállapodott tekintélye 
volt. A jogos alap nélkül felfüggesztett bírót, 
aki mindezideig rendületlen hűséggel viseltetett 
a szabadelvű politika iránt, igazságtalan Ítéleté- 
vei maga az alispán kergette a néppárt tábo­
rába. Az 1901-ik évben bekövetkezett választá­
soknál Markhot ur arra használta fel hivatalá­
ból kifolyó tekintélyét, hogy a megyei tisztvise­
lőket eltiltotta még a törvényadta jogaiknak 
érvényesítésétől is, nehogy — lóvén azok igaz 
szabadelvűek — a néppártnak galibát csináljanak.

Mi sem természetesebb, hogy a jó testvér 
ezúttal is azon volt, hogy öcscsének kerületet 
szerezzen. Fel is léptette Privigyén, és hogy 
ezúttal siker koronázza öcscse ambiczióját, hát 
a szabadelvüség időleges felfüggesztésével pák- 
tálai kezdett a papsággal. Wetzet rudnai plé­
bános az alispán ur uj elvtársa hamarosan át­
látta, hogy az öcscsnek nagyon kevés kilátása 
van a győzelemre Privigyén, irt hát egy leve­
let Markhotnak, amelyben arról értesíti, hogy 
megbeszélte lialcovs'Pq/ Istvánnal az eshetősé­
geket és abban állapodtak meg, hogy üdvösebb 
lesz, ha Markhot Aladár a szemezi kerületben 
lép fel és ha egy lus agrárius izt ad a nvogranim- 
jának, hát kezeskednek a sikerért. Markhot 
ezt a levelet megmutatta az akkori főispánnak, 
Thuróczyruik. ak: kateg’n’kimaa kijelentette a:: 
vi-Rv.st; érdekében sze r'ic’enségig túlbuzgón 
működi-' alj, áati&k, . „-\ ad:-» Mar!;! '



f—I iWIBPff ------- . wjyiii I u--------- - I
•v, . . • r - - ■■ ' *• - ■ -i* "» * : .**; * •

, ',-,.4-. .............. ' •-1" ■" -Jl '

E zeda, 1902. no re mb e 12.
Aladár ur csak Pri vigyen és igyekezzék a sza­
badelvű zászlói olt diadalra vinni.

Barátkozás a néppárttal.
Hivatalosan Így lett elintézve a dolog, do 

privatim az alispán ur nagyon megbarátkozott 
a néppárttal és mind énképén azon volt, hogy 
ha mar az öecs megbukott, hát a legközelebbi 
restaurácziónál a néppárt segítségével ő leg­
alább ismét bejusson az alispáni hivatalba és 
ellenszolgálatul testestül-lelkestül a néppárt 
szolgálatába állt. így történhetett meg az 
1901-es választások alkalmával, hogy Nyitra- 
megyében megválasztottak ti néppárti, 2 pán­
szláv és csak 3 szabadelvű jelöltet.

Markkot ur nagyon jól tudta, hogy a nép­
párti zászló mögött pánszláv eszmék lakoznak, 
de hiúsága legyőzte benne a magj-ar hazafit. 
íj nemzetiségi izgatásoknak különben is erősen 
kitett végvidéket egyszerűen kezébe szolgáltatta 
a pánszláv eszmék haragosainak és jutalmul 
hazafiatlanságáért megnyerte a hozzá méltó 
egyének támogatását.

Igen természetes, hogy a megye hazafias 
és szabadelvű gondolkozásu férfiai mód felett 
el voltak keseredve az alispán minősíthetetlen 
eljárásán és mindenképen azon voltak, hogy ez 
a köpönyegforgató a restaurácziónál kibukjék. 
Thuróczy a megye főispánja készséggel támo­
gatta a szabadelvűek ebbeli jogos törekvését, 
de közbe jött a főispán lemondása.

Az uj főispán dr. Kramolin Viktor, ki a 
Markhot-ellenes párt ajánlatára lett kinevezve, 
értesülvén az alispán ur viselt dolgairól, szintén 
ellene foglalt állást; alig érkezett azonban 
Nyitrára, még eddig kiderithetlen okból garan- 
cziát vállalt aziránt, hogy Mariikat ezentúl sza­
badelvű szempontból kifogástalanul fog mű­
ködni és ezen az alapon sikerült őt az alispáni 
székbe immáron másodszor beerőszakolni. Most 
aztán első teendője az volt, hogy teljes erejé­
vel azok ellen fordult, akik elég hazafiasak és 
hű szabadelvűek voltak ahhoz, hogy a néppárt­
tal és a pánszlávokkal való paktálasát elítélték.

Az alispán a szabadelvű képviselők ellen.

A vármegye hivatalos lapjában egymást 
érték a gyalázó czikkek Thuróczy és a szabad­
elvű képviselők ellcr.. A megtámadottak o gya- 
lázkodásokra azzal feleltek, hogy megalapítot­
ták saját sajtó orgánumukat, és kezdetét vette 
a tollharcz, melynek folyamán az ellenzék tel­
jesen lerántotta az alispánról a leplet. Kimutat­
ták, hogy politikailag teljesen megbízhatatlan, 
korlátoltságánál fogva a közigazgatás vezetésére 
képtelen és ezt azzal igyekszik ellensúlyozni, 
hogy a megyei tisztviselők által parancsszóra 
mentői gyakrabban bizalmat szavaztat ma­
gának.

Legutóbb pláne igen mulatságos lefolyású 
szabadeh iipárti gyűlést rendezett, a melyre sem 
a szabadelvű képviselők, sem pedig a szabad­
elvű polgárság az a része, mely ellenese volt, 
meghívást nem nyert. Annál nagyobb számban 
jelentek meg czimborái. a kik, mi sem termé­
szetesebb, te inét bizalmat szavaztak drágalátos 
alispánjuknak, a ki az egész értekezlet alatt 
igazságtalanul hajszolt vadnak igyekezett 
magát feltüntetni. Beszédet in tartott, mely­
nek folyamán megrágalmazta a távollevő kép­
viselőket és nagyhangún holmi leleplezéssel fe- 
nyegotödzötfc.

A távollevő képviselők, névszerint Janits 
Imre, Szutyovszky "Dezső, Vietorisz Miklós érte­
sülvén Markliot ur kijelentéseiről, egy pesti 
hírlap vasárnapi számában az alispán urat gyáva 
rágalmazónak minősítették, ezt megelőzőleg 
azonban levél utján a leghatározottabban fel­
szólították, hogy ismertesse velük vádjait. Az 
alispán ur o levélre kitérő választ irt, és ezzel 
prov'ix.V ■ ei-'.’iiett lapban közölt választ.
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de a hízelgőnek éppen nem mondható jelzőkért a 
mai napig sem kért elégtételt.

Az alispán czim bitorlása.
jennek az urnák a jellemzéséül szolgál még 

a követkaző eset is: Az ellenzéki lapnak szer­
kesztője, Fóliák Béla, irói néven Lengyel Béla a 
mikor Nyitrára jött, hogy átvegye a lap szer­
kesztését, bejelentette az illetékes hatóságnál 
nevét azzal a megjegyzéssel, hogy irói néven 
mint Lengyel Béla szerepel, az alispán ur, ki­
nek sok borsót tört az orra alá a szerkesztő, 
azzal igyekezett bosszút állni, hogy leirt a fő­
kapitányhoz, hogy nyomozza ki, vájjon jogosan 
viseli-o Lottók a Lengyel nevet vagy sem és ha 
nem, hát büntesse meg. A főkapitány erre az 
ukázra jobb meggyőződése ellenére is pénzbir- 
eággal sújtotta a szerkesztőt, aki az Ítéletet 
megfelebbezvo, bírójául ezáltal éppen az alis­
pánt tette, aki igen természetes, hogy az ítéletet 
helybenhagyta. Pollák (Lengyel) Béla azonban 
nem azért újságíró, hogy egy alispántól leírom- 
fóliássá magát, — kinyomozta, hogy az alis­
pán ur czimbitorló. Ö ugyanis vMénesi Mark- 
hot Gyulának írja magát még a hivatalos aktá­
kon is, holott az ő nemesi levele csak armális 
és nem donácziós. Ez a nemesi levél a nyitra- 
megyei levéltárban van, tehát az alispán ur 
jól tudta, hogy jogtalanul bitorolja ezt a ne­
mesi előnevet és igy rosszhiszeműsége nyil­
vánvaló. Pollálc (Lengyel) Béla feljelentette az 
alispánt czimbitorlásért és egyben más várme­
gyei bíróság delegálását kérte.

Tudósításunk forrása még arról is értesít 
bennünket, hogyr a megyei hivatalokat nem 
éppen kifogástalanul kezelték. Ennek magya­
rázata abban rejlik, hogy az alispán daczára 
annak, hogy utiatalány czimen évenként igen 
tekintélyes összeget vág zsebre, arra még ál­
mában sem gondol, hogy neki az ellenőrzés i* 
kötelességei, még pedig elengedhetetlen és fon­
tos kötelességei közé tartozik.

E száraz adatokhoz egyelőre nem füzünk 
bővebb kommentárt, annyit azonban már most 
is konstatálhatunk, hogy hazaimi, politikai és 
társadalmi szempontból nem éppen kifogásta­
lan egyén tölti be Nyitramegyébcn ezidőszerint 
még az alispáni tisztet.

Budapest, nov. 11.
Pártértelcezlet a székelykérdésről. A íüggget- 

lenségi és -18-as párt ma délután hat órakor Erzsc- 
bet-körut 35. sz. a. helyiségében Kossuth Ferencz 
eluöklósévcl értekezletet tart, melynek tárgya a 
székely kérdés.

A költségvetés a pénzügyi bizottságban. A
képviselőház pénzügyi bizottsága megkezdette a 
költségvetés tárgyalását. — Komjáthy Béla ma 
megsürgette a tisztviselők i’izotésrondezését. A 
miniszterelnök azt felelte, hogy most dolgoznak 
a javaslat részletein, de különben a kormány maga 
is sürgősen óhajtja annak a javaslatnak a tárgya- 
iiläut.

Az ülés másik fontos momentuma a czivillista 
fölemelésére vonatkozik. A kormány jelezte, hogy c 
tárgyban külön törvényjavaslatot fog beadni s a té­
tel tárgyalásának addig való elhalasztását kérte. Az 
ellenzék ohez hozzájárult, de már ma hangsúlyozta, 
hogy e javaslat ellen hosszú és szenvedélyes hur- 
ezot fog indítani. Ugyan ily harezot jeleztek a füg­
getlenségi párt szónokai a vóderöj avaslatok ellen is.

A katona-javaslatok. Az ellenzék be nem val­
lott, de országos obstrukeziós hajlamokkal, a kor­
mánypárt pedig alig titkolt kedvetlenséggel fogott 
hozzá a véderő bizottságban a katonai javaslatok tár­
gyalásához. Az ülésen Lodmaniczky Frigyes báró 
elnökölt, előadó Münnich Aurél volt, a kormányt 
Fejerváry Géza báró honvédelmi miniszter és Gro- 
rnon Dezső államtitkár képviselte. A tanácskozás 
megkezdése előtt Münnich jelentést tett Budapest 
főváros közönségének a póttartalékosokról szóló tör­
vényjavaslatok ellen beadott kérvényéről. Az ülésen 
az ellenzék Tóth János. Bakonyi Samu és Pichler 
Győző személyében határozott állást foglalt a javas.

MAGYARSÁG 265. szá n,
latok ellen. Bolgár Ferencz pártolta a két éves : 
gálati időt, mire Fejerváry megjegyezte, liogv .. 
kormány elvben nem ellensége a szolgálati idő 1< -..... . 
litásának, de e reformhoz nagyobb létszám szük­
séges. A tárgyalást holnap folytatják.

Az állami tanítók mozgalma. Az ország«.z i... 
nitói gyűlés küldöttsége tegnap fölkereste gn. _ 
ponyi Albertet, mint a kópviselőház elnökéi, ,<„.// 
Kálmán miniszterelnököt s Lukács László pér:/.* 
minisztert, hogy ügyüket pártfogásukba K m 
A fogadtatásnál mindenütt szívélyességre találtak - 
Lukács László pénzügyminiszter kijelentette, hogva 
kormány a tanítók fizotésrendezési ügyét még vég­
leg nem intézte el s a lapokban közzétett tervezet 
indislirécziá, mert még megállapítva a tervezet c-z«. 
ideig nincs.

Az ökörmezői mandátum. Az ökörmező; v:> 
lasztókerületben múlt év október hó 2-án lefolyt 
képviselőválasztás alkalmával Teleki Gyula grófot 
a kerület követjének választották meg héján Antal 
ellenében. A Seján-párti választók a választást p«o 
ticzióval támadták meg, miért is a bíróság még ez év 
elején elrendelte a vizsgálatot. A vizsgálat során több 
száz tanút hallgattak ki s ma volt a folytatólagos 
tárgyalás a kúria I. választási tanácsában Adám 
András elnöklósével. A vizsgálati jegyzőkönyvből 
kitűnik, hogy tényleg sok v Akasztót utasították ul az 
urnától. Úgy az elutasítások, mint a jogosulatiau ie- 
szavazázok nagy része a parasztok melléknevei» 
fordul meg. A tárgyalást holnap folytatják.

A vármegyei pénzkezelés államosítása, a.
vármegyei pénzkezelés! reform életbeléptetése és a 
vármegyei pénztárak átvétele iránt a minap kiadott 
körrendelet folytatúsaképcn most bocsátja ki a bel­
ügyminiszter az 1Uo2 : 111. t.-cz végrehajtására vo­
natkozólag a pénzügyminiszterrel egyctértőleg mc • 
állapított három rendbeli utasítást, vagyis a p «''az­
tán, számvevőségi és gyámpénztári részletes utasí­
tásokat. Azokban a vármegyékben, melyeknek terü­
letén pénzügyigazgatóság még nincsen (Csik, Eszter­
gom, Foguras, Kis-Kükuilő, Liptó. Moson, Tuiúcz ós 
Ugocsa.) továbbá, u melyeknek pénzügyigazgatósága 
más vármegye területén székel (Bars és Csengi.ő-i i, 
számvevőségi kirendeltség fog működni.

Nessi képviselő és a Goxterhalía.
A Gotterhalte ellen tüntető Ncssi le-’ -viselő­

nek mentelmi ügye egyre izgatottakba *t«:-szi a 
parlamentben u kedélyeket.

A képviselőházat ma újra foglalkoztatta ez 
ügy, még pedig zárt ülésben, amelyet a mentelmi- 
bizottság tegnapi kiesen torií.ntvh kötethez« i 
tartottak.

A mentelmi-bizottság üléséről, amelyet la­
punk zárta után tartottak, valamint a képeim. - 

ház mai zárt üléséről következő tudó.,.táraiul; 
szólnak:

a mentelmi bizottságban.
Apponyi grófnak, a Ház elnökének a hon\ - 

dől mi miniszterhez küldött átirata következtében 
a m. Jrir. honvi tár par
tusitette Xessit, hogy becsület ügy «'tick elöl« uca tár­
gyalása további rendelkezésig clhalasztatott.

A Nessinck kézbesítőit értesítés a kővet­
kező :

M. kir. 79. Louvódgyalogdandáv parancsnok, ág.
llol. szám.

kTT
Nagyságos Nessi Pál

m. kir szolgálaton kívüli viszouybcli honvé«l:v. u :y
urnák

Budapc te u.

Értesítem a hadnagy urat, hogy a m. kw 
budapesti honvéd kerületi parancsnokságnak í. no 
9-ón kelt 388Ő-1004. elu kt. szám rendeletével 
hadnagy ur ellen elrendelt becsületügyi előle 
tárgyalás ugyancsak a m. kir. budapesti 1. honvéd 
kerületi parancsnokságnak a mai napon keit 4010- 
1093. cin. k. t. sz. rendeleté értelmében a további 
rendelkezésig elhalasztatolt. Miről a 79. lionv- «I 
gy. dandár becsületügyi választmányát is ér­
tesítem.

Dandárparanesnok ur beteg.
Fabriczius (s. k.) alezredes.

A mentelmi bizottság Íréi.fő dél-dán P«mv-el 
Dezső elnöklőié •ilatt- u-'-.-V • < 11 o 1 ■■ •
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.íAGYAGRSaQ 265. szám
jjessi kihallgattutván előadta, hogy ö Kolozsvárott 
maga bírta rá az ifjúságot, hogy a Kossuth-nóta 
helyett a Szózatot énekelje s hangsúlyozza, hogy őt 
a rendőrség egyáltalában nem inzultálta.

Szivük Imre igen fontosnak tartja Nessi ügyét, 
mert a mentelmi ügy nem az egyes képviselőnek, 
hanem a képviselöháznak joga s azért közös érdeke 
az (-"ész parlamentnek a mentelmi jog megóvása. 
Pe a íeníorgó esetben nem látja » mentelmi jog
megsértését.

piósz Sándor igazságügyminiszter szükséges* 
Bek tartja, hogy a mentelmi jog tartalmát kifejtse 
és előadja azt a nézetét, hogy a mentelmi jog meg­
sértésének körébe csak azok az intézkedések esnek, 
amelyeknek következménye szabadságbüntetés lehet. 
A jelun esetben csak fegyelmi jellegű eljárásról lehet 
szó, amely semmikép sem alkalmas arra, hogy a 
képviselőt törvényhozói jogának gyakorlásában aka- 
dälyozzs»»

A vita folyamán Sebess Dénes azt kérdezte a 
honvédelmi minisztertől, hogy benne van-o a honvéd­
ség szabályzatában az a rendelkezés, mely szerint a 
honvédzenekar az uralkodóház valamely tagja jelen­
létében köteles volna a néphimnusznak elkeresztelt 
„üotterliultoM játszani. Fejórváry eebogysom találta 
meg a megfelelő paragrafust, de megígérte, hogy a 
holnapi ülésig ki lógja azt böngészni.

Jfejérváry azért azért nem meg a hírhedt 
szakaszt, mert a gyakorlati szabályok öó szakaszát 
nézte a 650-ik helyett.

Miután előrelátható volt, hogy a mentelmi jog 
megsértését nem mondják ki, Olay Lajos már meg­
szövegezte a kisebbség indítványát. Lbben kiemeli, 
hogy minden hazafinak egyenes kötelessége tüntetni 
a zenedarab (Gotterhalte) hivatalos előadása ellen. A 
kisebbségi vélemény arra a következtetésre jut, hogy 
Bihar altábornagy eljárásában Nessi Pál mentelmi 
jogának megsértését látja, miért is a Háznak köte­
lessége ezt a sérelmet megtorolni.

Képviselőházi zárt ülés a Nessi ügyben.
(Kiszakítva a mai országgyűlésből)

Gr. Apponyi, a zárt ülést megnyitja, az aláírók 
elseje Kossuth szólal fel.

Kossuth Ferencz : Plósz a bizottságban olyan 
nyilatkozatot tett, mely káros a mentelmi jogra: 
nagy veszélyt hord méhében ez a magyarázat — úgy­
mond— kötclcssségünk azt megakadályozni.Piósz sze­
rint a mentelmi jog csak a szabadságvesztéstől 
óvja a képviselőt és azt jelenti, hogy no legyen aka­
dályozva a képviselői működésben, Kossuth szerint 
azt is jelenti, hogy büntetéssel való fenyegetéssel 
ne lehessen korlátozni, megfélemlíteni a képviselőt* 
Nem csak a házban való működésre vonatkozik a 
mentelmi jog, mint az ígazságügyminisztor áiiitja, 
mert hiszen az országban is kell járnia a képviselők­
nek hangulatokat kelteni.

bzéll Kálmán miniszterelnök : Elvileg nem ba­
rátja a zárt ülésnek. Egyes kivételes esetekben van 
csak helye, melyek a nyilvánosság előtt nem tár­
gyalhatok. Közérdekű dologban nem lobot helye a 
titkos tanácskozásnak, lieiyos-o Piósz miniszter né­
zete, vagy nem, azt meglehet vitatni a mentelmi bi­
zottságban. De ez nem való zárt ülésre. Nagyra be­
csüli a mentelmi jogot, a zárt ülésben azonban tar­
tózkodik a nyilatkozástól, mert ez a nyilvánosság 
elé tartozik. (Elénk helyeslés.)

Olay Lajos; A zárt ülésre azért is szükség 
volt, mert a kormánypárti képviselők a folyosón 
másképen beszélnek, mint bent az ülésben. Ha zárt 
Illés k-az, a nyilvánosság kizárásával, talán ezek a 
képviselők is őszintén lógnak beszélni. Az az inter* 
prutáczió. amelyet Piósz igazságügyi miniszter a men­
telmi jogról adott, ellenkezik Deák Ferencz szelle­
mével. Deák a fií-iki törvényben deklarálta, hogy 
katonák a polgári életben elkövetett vétségekért no 
legyenek üldüzhetők a polgári életben. A lényeg az, 
hogy képviselőt ilyen működésében terrorizálni nem 
lehet. Az pedig tény, hogy katonáék üldözésit erre 
irányul. (Zajos helyeslés balról.)

Apponyi Albert gróf: Házszabályok szerint az 
a kérdés most, hogy van-o zárt ülésnek helye, vagy 
nincs. A nyilvánosság a mi alkotmányunk egyik kri­
tériuma.

Uray Tini 1 a zárt ülés mellett van. A inon- 
kinti jogra odakint \ .ui szükségé a képviselőnek) 
hegy élni' nrlhr.- :> a népnek a sérelmeket, amelyekért

3 ______
süni szeretne szégyenében. Ha sutba vetik a 
mentelmi jogot, menjünk bo Khmerhez, vegyünk 
két revolvert s lőj j ük ie, aki megtámad bennünket.

Sebess Dénes szerint is szükséges a zárt ülés.
Szüllő Géza: Olyan magyarázatot, amely a 

mentelmi jog megszorítását czélozza, nem fogad el 
de a zárt ülést nem tartja szükségesnek.

Komjáthy Béla: A dolog érdemébe most nem 
szcilDcid beleszólási Ikéirdás itt nz a, bellte“
len dolog, melyet az igazságügyminiszter elkövetett, 
midőn tegnap megengedte magának, hogy elmenjen 
a mentelmi bizottság ülésére, ott befolyásolni a kor­
mánypárti képviselőket.

Piósz Sándor igazságügyminiszter: A bizott­
ságokba bármelyik miniszter elmehet. A miniszter- 
elnök meg is volt híva a bizottsé- ülésére s miután 
ő nem mehetett el, őt bízta meg képviseletével. Egy 
Ízben éppen Olay bízta meg szólót, hogy a mentelmi 
kérdésben a bizottság előtt nyilatkozzék.

A mentelmi jog két féle, de kodifikálva nincs 
a.z egyik az absolute mentelmi jog, amely csak a 
Házban mondottak vagy történetekre vonatkozik 
amelyekért a képviselők semmi czimen hatóságoktól 
felelősségre nem vonhatók. A másik a salvus con- 
ductus joga, hogy a képviselőt meg ne gátolják sza­
badságvesztés büntetéssel a Házban való megjele­
nésében, Hogy fegyelmi esetekben miképpen alkal­
mazandó a mentelmi jog, arra precedens nincs, A 
mentelmi jognak is van határa.

Olay Lajos újra felszólal és felemlíti, hogy teg­
nap kizárták a képviselőket a mentelmi bizottság 
hallgatóságából. Ez arra vall, hogy nem a jogot 
akarják önök, hanem meg akarják menteni a kor­
mányt és pártszempontból bíráskodnak.

Apponyi elnök figyelmezteti Olayt, hogy két­
szer nincs joga szólam és ez nem személyes kérdés.

Olay : Majd beszélek a bizottságban.
Piósz személyes kérdésben újra felszólalt, majd 

Kossuth Ferencz él a zárószó jogával, szavait ma­
gyarázza. A vita elterolődött medréből. 0 most nem 
beszélt a Nessi ügyről, hanem egy veszélyes alkot- 
mánymagyarázásról van szó. Huszonnégy óráig sem 
lehet szó nélkül hagyni, hogy a miniszter így ma­
gyarázza a mentelmi jogot, hogy az a képviselőt 
csak a házban történt ténykedéseiért védi, hanem 
annak az egész országban kell védenie a képviselőt. 
A delegátusokra vonatkozó szabályokat nem lehet 
analógiául venni, mert az Ausztriával szemben védi 
a delegátusokat.

Piósz miniszter szintén szavait magyarázza.
Apponyi elnök : Minthogy senkisem kíván szó­

lam, javasolja, hogy a zárt ülésnek vége vettessék. 
(Helyeslés.)

Ezzel a zárt ülés véget ért,
Szünet után folytatták az indemnity tárgya­

lását.
A tartalékos tisztek mozgalma.

A budapesti tartalékos tisztek körében 
nagy fontosságú mozgalom indult meg. A vég­
rehajtó bizottság indítványára mindannyian le­
mondanak rangjukról. 1 elhívást adtak közre, 
melyet már eddig is 30u tartalékos tiszt irt alá 
és mely így végződik :

„En alulírott polgári és katonai becsü­
letszavammal kötelezem magam, a mai érte­
kezleten előterjesztett indítvány értelmében 
rangpmvól lemondok.“

A mozgalom katonai körökben érthető 
nagy feltűnést kelt és az országházban is szóba 
fog kerülni.

A képvsselöház ülése.
— nov. 11,

A Ncssi-ügy ugyancsak nagy izgatottságot 
szült a házban és napról-napru fokozódik a ke­
délyek háborgása. Különösen a függetlenségiek 
tárgyalják hangos szóval az esetet és elke­
seredésüket csak fokozta Piósz Sándornak a 
mentelmi bizottságban tegnap tett ama jelen­
tése, hogy a katonáék intézkedésében nem látja 
a mentelmi jog megsértését, hanem az egész 
dolgot csak fegyelmi ügynek minősiti. Olay 
Lajos az ülés megnyitása előtt nagy hévvel kapa- 
czitálta elvtársait, hogy csináljanak zárt ülést, do 
úgy látszott, hogy ebből semmi sem lesz. Apponyi 
elnök 10 órakor megnyitotta az ülést és elsőbben is 
jelentette, hogy báró fejér vár y Géza honvé­
delmi miniszter elrendelte, hogy a katonai be­
csület bíróság eljárása felIiiggesztessék A H íz

Szerda, 1902. novembe l?
az elnök jelentését örömmel vette tudomásul és 
ezután ÍJuroczy oejelenti a kérvényekről szóló 
jelentést. Alikor Path Endre a legfiatalabb hon­
atya szólásra emelkedett, hogy az indemnity 
ellen beszéljen, mindenki azt hitte, hogy a zárt 
ülés elmarad.

Pulik Endre szabad magyar, független or­
szágról álmodott és látja most, hogy az orszá­
got Ausztriától tették függővé. Beszél a katonai 
reformúkrój üs &zfc ruOiiuja, liugy La ü »»tons,« 
ságnál magyarul felel a magyar, hát megbüntetik, 
ha nem tetszik a gotterhalte, akkor is megbün­
tetik és egy ilyen szellemű hadsereg fenntartá­
sához kell a népet utolsó csep véréig kiszipo­
lyozni. Lendületes beszédét azzal fejezte be, 
hogy a székelység sanyarú állapotát jelle­
mezte. Székelyföld küldöttje vagyok — úgy­
mond, amely föld népe a legjobban érzi a kor­
mány mostohaságát. Ha vasút kell, nincs pénz, 
iskolára csatornára nincsen pénz, bezzeg ha a 
hadseregnek kell, akkor van pénz bőven. Az 
indenmityt nem fogadja el. A párt legfiatalabb 
tagját lelkesen üdvözölte lendületes és magvas 
beszédjéért, melynek különösen a székelyekre 
vonatkozó része tett nagy hatást. Most követ­
kezett azután a meglepetés. Apponyi elnök 
ugyanis jelenti, hogy húsz képviselő zárt 
ülést kíván tehát a házszabályok értelmében a 
zárt ülést elrendeli és megparancsolja a karza­
tok kiürítését, amit a fiatalabb honatyák tekin­
tettel arra a körülményre, hogy ma a szokott­
nál is több és csinos hölgy volt jelen —* élén­
ken sajnáltak. Hogy mi értelme van a zárt 
ülésnek a mai formájában, azt nem tudjuk, ha 
csak az nem, hogy a lapok az ilyen ülésről ki­
merítőbb tudósítást hozzanak. A zárt ülésben a 
Vessz-ügyet tárgyalták és elsőbben is Kossuth 
Ferencz szólalt fel és czáfolni igyekezett Piósz 
igazságügyminiszter felfogásának helyességét. 
Beszélt még Széli Kálmán, a ki nem helyeselte 
a zárt ülés iránti kérelmet.

Beszélt még Komjáthy, Uray és Olay La­
jos és végül kimondták, hogy a zárt ülésre nin­
csen ok. Az újból nyilvánossá lett ülés első 
szónoka az annak idején igen radikálisan el­
hallgattatott demokrata képviselő Vázsonyi Vil­
mos volt, aki nagy készültséggel támadta az 
indenmityt. A bukott államférfiakról sikerült ha­
sonlatot mondott. Ha nagy ember volt a bukott 
férfiú, az hasonló a kialvó tűzhányóhoz, melynek 
kráterébe a játszadozó gyermekek kavicsokat 
hajigáinak, ha kis ember volt a kegyvesztett 
államférfin, olyan s mint a kiszitt tajtékpipa : 
bele kerül a gyűjteménybe, de többé nem pi­
pálnak belőle. Beszélt meg a eziviliista emelés 
jogtalanságáról, a katonai reformokról, a gaz­
dasági helyzetről, majd pedig Nagy Ferencz- 
rzel szemben azt igyekezett bizonyítani, hogy 
a szabadéivüpártban nincsen meg az a fennen 
hirdetett egység. Az indenmityt nem fogadja el. 
A következő szónok Eqtí Kóla volt, Bárány amegy o 
küldötte, a ki másfél óráig beszélt a költség- 
vetés ellen és olyan reformokat ajánlott, a me­
lyeket Lukács László pénzügyminister már re­
ges-régen beillesztett. E kis kudarcz után sietve 
jelentette ki, hogy ő sem fogadja el a költség- 
vetést és erre Apponyi elnök az idő előrehala­
dottságára való hivatkozással az ülést félbesza­
kítja és folytatását holnap délelőtt 10 órára 
tűzi ki.

Részletes tudósításunk itt következik.
Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak : Széli Kál­

mán miniszterelnök, Lukács László, Darányi Iguácz. 
Piósz Sándor és Cseh Ervin.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése utáu.
Elnök jelenti, hogy Fejérvdry Géza bárókon- 

védelmi miniszter a Nessi Pál ügyben hozzáintc- 
zett hivatalos értesítés után nyomban értesítette öt 
arról, hogy Nessi ellen a katonai becsületügyi el­
járást felfüggesztette. (Élénk helyeslés.)

Daróczy Aladár előadó beterjeszti a kérvé­
nyekről szóló jelentést.

Következett az iudemmiás.
Ráth Endre: Egy szabad, hatalmas, független 

magyar nemzetről álmodott, s azt látja, hogy ezt az 
országot Ausztria akaratától tették függővé. A kor­
mányok ennek az országnak a gyengítését mozdítot­
ták elő. Itt csak a katonaság, a közöshadsereg ur 
és nem a magyar. A tartalékos katonát, ha magyar 
nyelven felel, becsukják, a tartalékos tisztet, mert a 
Gotterhalte nem tetszik neki, becsületbiróság elé ál­
lítják. Brassóban sajnálkoznak :i liolv-iégncvok* •"! /.•'•Iá 
tön dny felett.

Korodi Lutz I.i.j.«: M u; á II



Gaál Sándor: Korodi hallgasson, jobb lösz !
Eáth Endre: A székelyföld küldöttje ő, amely 

Iölddel a legkevésbbó töj-ődnek. Évszázadok alatt 
ihagára hagyták, elszegényedett és sorsán hasztalan 
panaszkodik a székely — nem segítenek, mert azzal 
riasztják el, hogy nincs pénz. Iskola kellene, vasút, 
tsatoraázás és jó utak, de minderre azt felelik, nincs 
péuZy ő. liadsercglo aZOubäü Váll, Az lüuöuimtit á 
kormány elleni bizalmatlanságból már azért sem 
szavazza meg, mert nem az ország, és a nemzet füg­
getlenségének és jogainak kivívására törekszik. 
(Párthívei üdvüzlik.)

Elnök : Húsz képviselő zárt ülést kért, és ezt 
a házszabályok értelmében elrendeli, felhívja a kar­
zat közönségét, hogy a termet hagyja el. Addig pe­
dig az ülést felfüggeszti.

A zárt ülésről más helyen közlünk tudó­
sítást.

Zárt ülés után.
Vázscnyi Vilmos áll fel szólásra az indemni- 

Vjliez. Kifejti, hogy nálunk a miniszterek görcsösen 
ragaszkodnak a hatalomhoz és még nem volt rá eset, 
hogy egy is önként mondott volna le gyengeségé­
nek tudatában, hanem valamennyi kényszerült tá­
vozni. A mi a szabadelvű pártban uralkodó híres 
egységet illeti, ez nem egészen úgy áll, mint a hogy 
Fagy Ferencz beszédjében kifejtette. Az agráriusok 
és merkantilisták harcza sokkal ismertebb, semhogy 
a dolgot olyan egyszerűnek lehetne leltüntetni. Az 
önálló vámterület kérdése nemcsak pártkérdés, 
hanem a nemzetre vonatkozó rendkívül fontos kér­
dés. Felmerült a sajtóban, hogy nom-e avizüzünkövetke- 
zik ezután a kormány után és nem-e káros támadni ezt 
a kormányt, ő szerinte üdvös volna, ha a konzervatívok 
jutnának uralomra. A negyvenes évek elején ujon- 
ezokat úgy szavaztak meg, hogy a király megeskü­
dött arra, hogy a tisztek magyarok lesznek és Íme 
ma, hogyan kívánják az újon ez létszám emelését — 
semmiféle rekompenzáczió nélkül. A negyvenes évek 
szabadelvű férliai ellenszolgálat nélbtiJ nem sza­
vaztak meg semmiféle áldozatot. Bezzeg máské­
pen van ma, egy intés felülről és a többség mindent 
megszavaz. A jelenlegi kormány programjában a szó 
szerint vett szabadelvüségnek nyoma nincsen. A mi- 
niszteéelnök szeretetreméltó modora által itt ott 
elér valamit de a kiegyezést ő sem képes megcsi­
nálni, az önálló vámierület érdekében semmit sem 
tesz. A Kossuth ügyben is sokkal gyengébbnek bi­
zonyult az előző kormánynál,

A czivillista felemelése a mai gazdasági viszo­
nyok mellett komoly gondolkodás tárgyát nem ké­
pezheti. Meg fogják szavazni mint mindent a mi 
előnye a felsőbb hatalomnak, de a jelen rossz viszo­
nyok között az jogtalan. Nem azért, mert magyar 
udvartartás nincsen, hanem, mert képtelenek va­
gyunk újabb áldozatokra. Az udvar szó nem zárt 
helyet jelent, hanem n> ilt helyet, ahonnan meg lehet 
és meg kell látni a nép baját, A hadügyi követelé­
seket íiietőleg szinten csak azt mondja, hogy a kor­
mány lelkiismeretlen. 4o,ooo embert czipeinek a ka­
szárnyába, ezek a nemzeti termelésben, nemzeti mun­
kában reszt nem vehetnek és ennek tetejébe 
a terheket még emelik. Miért hozzuk ezeket 
az áldozatokat annak a hadseregnek, amely 
szellemével elzárkózik minden előtt ami magyar. Az 
adóreform kérdéséről szólva megemlíti, hogy a pénz­
ügyminiszter valahányszor ebben a kérdésben felszó­
lal mindig mást mond, ígér íüt-fát, de teljesíteni 
semmit sem teljesít. A földadóra vonatkozólag bő­
vebb felvilágosítást kér a pénzügyminisztertől. En­
nek a revízióját is régen igeri a miniszter, de be­
váltását ad gruecas calandas halasztja cl. Hivatkozik 
Ausztriára, ahol már megcsinálták régen az adóre­
formot a kis emberek teherviselésének tekintetbe 
vételével. Es most itt a reformot a kormány szintén 
elhalasztja, ezért is bizalmatlan a kormány ellen.

A választói jog kiterjesztését sürgeti és köve­
teli az általános választói jogot. A munkásoknak 
nyugdíjbiztosítást kér. A főváros anyagi viszonyairól 
beszél ezután és kárhoztatja, hogy a kormány nem 
támogatja a főváros jogos érdekeit. A miniszterelnök 
neheztel a fővárosra most azért, mert a Kossuth- 
szobor mellett foglalt állást és mert a póttartalékosok 
ellen nyilatkozott, A görbe Sugár-ut küldöttségének 
szentimentális vála zt adott a miniszterelnök.

Pichler : Bizonyosan az Ehrlich J. Gusztáv 
keze volt benne, (Derültség.)

Vázsonyi: Kérdi, miért nem volt a kormány a 
Kossuth-ünnepen, miért nem állították íei az uj 
országházra Batthány Lajos grófnak az első minisz­
terelnöknek a szobrát ? Miután nem látja a nemzeti 
kormányzatra való törekvést, az indemnity! nem 
szavazza meg. (Helyeslés a szélső balon.)

EgriBéla a kormány elleni bizalmatlanságból 
szintén nem szavazza meg az indemnitást. Mindenre 
van pénze „ kormánynak, csak a baja-báttaszóki va* 
vasúti hidra nincs, holott ennek felállítása országos 
érdek es nem helyi, mint azt tavaly Láng miniszter 
mondta.

Lukács László pénzügyminiszter : A bajai hi­
dat mar Ielvették a beruházati javaslatba, (Éljen­
zés.)

; gri : Ismétli, nem fogadja cl a javaslatot.
u vitát holnap ioU tafjók

Szeda, 1902. nevembe 12l 4

KÜLFÖLD.
Kormányválság Ausztriában. Körbcr nem so­

káig örvendhetett a Széli kormány zavarainak, mert 
most maga is válságos helyzetbe került. A cseh kép­
viselőknek határozott szándékuk Körbert megbuk­
tatni. S úgy látszik, annyira urai a helyzetnek a 
csehek, hogy Körber már a buktató terv hallatára 
is bukottnak érzi magát s lemond. Legalább is úgy 
hírlik, hogy már o héten be fogja adni lemondását. 
Utódként Baernreither volt minisztert emlegetik, aki 
koalicziós minisztériumot alakítana. Ennek a minisz­
tériumnak a csehek hajlandók volnának megszavazni 
az állami szükségleteket és nem támasztanának aka­
dályokat a nyelvkérdéssel. De a katonai javaslatok 
sorsa még ezzel nem volna biztosítva, mert az 
összes pártok ellene vannak e javaslatoknak.

TÁVIRATOK.
A száj- és körömfájás a reichsrathban.

Bécs, nov. 11.
A képviselőház mai ülésén Schreiner és társai 

meginterpellálták a miniszterelnököt, mint a belügy­
minisztérium vezetőjét a száj- és körömfájásnak va­
lamint a sertésvésznek Magyarországból való behur- 
czolúsa ellen tett intézkedések tárgyában.

A bolgár fejedelem utazása.
Ruezcsuk, nov. 10,

Ferdinand bolgár fejedelem Euxinogradból 
Buszosukba és onnan éjjel Plevnába ment, hogy a 
vezérkartól kisérve, megtekintse a csatatereket. Az­
után hajóval visszatért Buszosukba, ahova az éjjel 
megérkezett testvére, Kóburg Fülöp szász herczeg. 

tx Eagasta minisztérium lemondott.
Madrid, nov. 11.

A politikai körökben nagy izgatottság uralko­
dik. Este Canale/as meghívására értekezlet volt. 
amelyben 38 képviselő és 14 szenátor vett részt. A 
kamarák elnökei látogatást tettek a miniszterelnök­
nél, de beszélgetésükről mélységesen hallgatnak.

Az angol miniszterelnök beszéde.
London, nov. 10.

A lordmajor banketten Balfour miniszterelnök 
válaszolt a minisztériumra mondott pohárköszöntöre. 
Örömmel szólt a dól-airikai béke megkötéséről. A 
dél-afrikai háború igenlő feleletet ad arra a háború 
elölt felvetett két kérdésre : akarja-e az angol nép 
a bókét, de e mellett olőkészül a háborúra és a há­
ború minden áldozataira ? Es vájjon az autonom an­
gol gyarmatok ahelyett, hogy csak koinmanditáriusai 
volnának a birodalmi kereskedelmi ezégeknek, ame­
lyek az előnyökből ki akarják venni a részüket, de 
veszedelmeknek nem akarják kitenni magukat, kó- 
szek-o küzdeni a birodalomért ? Ami a többi kérdést 
illeti, hogy t. i. a szerencsés háborút szerencsés 
béke fogja-e követni, ebben a tekintetben reményt 
táplál, de túlzott optimizmus nélkül.

N A P I H I R E K.
Budapest, nov. 11.

— A báró lovaglás ügye a tolvajjal. Különös
tartalmú nyílttéri nyilatkozat jelent meg a Kolozs­
vári Ellenzékben. Hangzik a következőképen ;

Mélt.
Báró Bánify Endre urnák

Helyien.
Kedves Barátunk !

Egy bizonyos Székely Béla nevű egyén, ki 
mesterségére nézve mülakatos inas és a Kolozs­
várt megjelenő Kolozsvári Újságban is irogat, 
elég merész volt tőled lovaglás elégtételt kérni-

Habár gyanakodva, de mégis érintkezésbe 
léptünk megbízásod folytán Székely Béla segédei­
vel: Dr. Schwurcz Miksa és Müller Menyhért 
urakkal, ez utóbbi állítása szerint tartalékos 
katonatiszt.

Kezeink közt levő, alábbi okmányok alapján 
meggyőződtünk arról, hogy Székely Bélát nem egy 
lopás, sikkasztás és csttlus terheli. Természetesen 
ezek után minden további tárgyalást megszüntettünk, 
annál is inkább, mert dr. Scíiwarz Miksa es Müller 
Menyhért urak nem voltak hajlandók felükkel az 
azonosságot megszüntetni, daczára annak, hogy a bi­
zonyító okmányokat eredetiben olvasták. A jelzett 
okmányokat minden érdeklődőnek készséggel fel­
mutatjuk. Kolozsvárt, 1902. nov. 8. igaz híveid: 
Gr. Bethlen Bálint. 13r. Szentkcreszty l'ál.

A nyilatkozat részleteinek egyikében a többi 
közt ez olvasható. „Gróf Bethlen Bálint és báró 
Szentkcreszty Páf megjelentek ma a New-York szál­
loda irodájában s Székely Béláról, mint ottani idő­
leges alkalmazottról felvilágosítást kértek. Tauszik 
Alajos, Walter Károly urak, valamint több alkalma­
zott is a következő esetet adják elő: Székely Béla 
mint elektromos gépkezelő a szálloda szolgálatában 
volt. Egyszer Tatár Dezsőnek órája eltűnt. A körül- 
menyek folytán Tatár Székely Bélára gyanakodott 
és felkeresve öt, kérdőre vonta, erre Székely Béla 
bűnét beösmerte s bevallotta, hogy az órát ö lopta 
el s azt el is zálogosította. Székely Béla az órát 
Tatár Dezsőtől annak alvó állapotában lopta el, me­
lyet Tatár Dezső váltott ki a zálogházból.

— Székely Társaságok az alföldön. A szé. 
kely kérdés iránt immár az egész ország kö­
zönsége élénken érdeklődik. Bizonysága ennek, 
a Királyhágón innen is felbuzdulva, hogy az er- 
délyrószi székely mozgalomtól, székely társaságo­
kat alakítanak, hogy szolgálhassanak a székely ér­
dekeknek. Előbb Aradon, majd Debreczonben 
alakították meg a székely társaságot. Szomba­
ton este, mint tudósítónk értesít, Szegeden ala­
kult meg 50 taggal, Hódmezővásárhelyt pedig 
vasárnap 30 taggal a, székely társaság, a. nia- 
rosvásárhelyi anya-társaság László Gyula ah - 
nököt és Szentgyörgyi Dénes titkárt kiLnöti, 
ki a szervezésre. Szegeden Saséi Nagy , 
keresk. főiskolai tanár, Hódmezővásárhelyt dr. 
Kenéz Sándor ügyvéd hozta össze a sz- ’ •• • 
társaságot. Mind a kút helyen nagy figyelem­
mel hallgatták a szervezésre kiküldött ):•. , L h 
a székely nép súlyos bajairól szóltak. Nyom'..un 
ki is mondták, hogy társadalmi agitácziót iv 
tanak a székely fürdők, ásványvizek Kik. 
lása, és a székelyföldi ipari termékek tér/ 
tése érdekében. Szegeden Ternovsky pér..... •- - 
igazgató, Hódmezővásárhelyt pedig Juhász | -
gármcstcr elnökölt s három tagú bizottságot 
küldöttek ki az alapszabályok meg.szerkesztő­
sére. A két nagy alföldi város példáját a többi 
városok is követni fogják.

— A „Székely kör“ és a székely iparosok. 
A Budapesten élő székely iparosok élónk érdeklő­
déssel fogadták a székely kor megnyitását. A me - 
nyitó ünnepélyre képviselőt küldöttek liatsó Mihály 
mozdonyvezető személyében, aki lelkes szavakban 
tolmácsolta a székely iparosok örömét az életre való 
kör megnyitása felett s kérte a kör tagjait, hogy ne 
feledkezzenek meg az iparosokról sem, hanem mag - 
sabb szellemi képességüket használják vezetésre • = 
felvilágosítási a. „Itt gondolkozó vezér elég van — 
mondta Kát só — s arra kérjük, hogy ha a vezérek­
nek kitartó katonákra is lesz szükségük, h 4a. 1 
bo munkájuk körébe az iparosokat is“. Dr. iáimul 
alelnök nyomban kijelentette, hogy a kör egyik 
czélja épeu az iparos osztály vezetése és ügyes-baj s 
dolgaikban való felkarolása. Az alelnök kilátó -b. he­
lyezte az is, hogy amennyiben az alapszabályok 11. - 
dosiitatui lógnak, a kör tagjai közé az önálló iparo­
sokat is fel lógják venni.

— Ellopott takarékpénztári könyv. Cl. urf- 
taksán József lengyel napszámosnak 453-1 ko­
ronája volt egy lengyelországi falu takarékpénz­
tárában elhelyezve. A lengyel időközben Duó - 
pestre jött munkát keresni s itt Jpolvi uteza • >. 
szám alatt vett fel lakást, hol o hét 2-áu észre­
vette, hogy takarókpénziari betétkönyvéi va­
laki ellopta. A rendőrség rögtön táviratozott 
Mislevicf be a takarékpénztárhoz, honnan az a 
válasz érkezett, hogy a pénzt dr. Csillag Adob 
budapesti ügyvéd czimére már több nappal 
előbb elküldték. A rendőrség kihallgatta dr. 
Csillag Adolfot, ki előadta, hogy e hó 2-án két, 
tanúval jelentkezett nála egy magát Lhud- 
tó-karínnak bemutatott egyén s kérte, hogy 
számítolja le a betétkönyv értékét, u ezt meg­
tette, mert, meggyőződött róla, hogy a könyv 
nines hamisítva. Leírta a jelentkezett «gyeit 
személyleirását, melyről a rendőrség megállapí­
totta, hogy a tettes nem más, mint bzudecz., / 
István és annak szeretője Klárái Zsófia, kik 
azóta eltűntek a fővárosból. A rendőrség nyo­
mozza őket,

— Gyermekgyilkos leány. Kántor Julianna 18 
éves cseléd a bajnok-uteza I. számú ház félreeső he­
lyén újszülött gyermekét belegyömöszölte a félre­
eső hely nyílásába. A leány nyöszörgésére azon­
ban a házboliok figyelmessé lettek és a 
gyilkos anyát tetten érték. Rendőrt hívtuk, aki Kán­
tor Julcsiit a Rókusba vitette, n <-1 csrn-ó tol'tes­
tét pedig a törvény szé l. i orv, ' ■
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— Bn-blótámadás a Ferenczvárosban, Kelle­

metlen kalandja volt az éjszaka Szentivánszky 
György villamos vasúti kocsivezetőnek. Amint a fe- 
renczvárosi vásártéren ment keresztül, egyszerre 
átkarolta valaki, legyűrte és ezüst óráját lánczostól 
kitépte a zsebéből. Az órát azután átadta egy barna 
sapkás íiatal embernek, aki eltűnt vele. A rablótá- 
rnadót azonban az elősiető rendőrök elfogták. Szabó 
Antal pécsi születésű 25 éves napszámos az illető, 
aki hasonló bűnesetek miatt már ismerőse a rend­
őrségnek.

x Próbáljon egyszer szerencsét Lukács Vilmos bank­
házában, Budapest, V. lürdő-utcza 10. ! 1 1 Egy egész 
osztály sorsjegy 12 korona, egy lél 6 korona, egy­
negyed ö korona, egy nyolezad 1.50 korona.
X Felhívjuk olvasóink ügyeimét Horczeg és Horvát 
Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „Adria“- 
szállóval szemben létező nöidivat-áruházára.
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SRODLOM és MŰVÉSZET.
* A Valentini-kiállitás. A sajtó részére ma 

nyílt meg Valentint János elhunyt magyar festőmű­
vész művészi hagyatékának kiállítása, melyet gróf 
A'ádasdy Tamás, mint az elhunyt művész végren­
deleti végrehajtója a váczi-utcza 25. számú palota 
1. emeletén rendeztotett. A 62 darabot számláló ki­
állítás igen csekély kivétellel olajfestményből áll. 
A rendezésnél ugylátszik az az elv volt irányadó, 
hogy a nagyobb falak közepére egy-egy nagyobb 
méretű kép jusson, mely körül azután nyugodtan 
helyezkedhessenek cl a kisebbek, mint csirkék a 
kotló körül. S a legbizalmasabb együttlótben várja 
a főváros műélvezetre szomjas közönségét a genre 
kép a tájképpel, a vázlat a kész munkával, tekintet 
nélkül arra, hogy a világításnak mely irányból kel­
lene jönnie. A genre képek legnagyobb részéhez a 
tárgyat Nádasd-Ladány és környékén vándorló czi- 
gányok szolgáltatták, mely téma iránt az elhunyt 
művész különös előszeretettel viseltetett. Egy 
és ugyanazon czigány alakot többször is magunk 
előtt látunk, most mint a faluból kijövő ezujány 
asszonyt, majd mint a muzsikáló czigányfiut hall­
gató cziyányleányt. Az egész kiállítás azt a benyo- 
mást teszi a szemlélőre, hogy az elhunyt művész 
müveit csak a saját szórakoztatására alkotta s épen 
azért minden művészi törvényen — a mennyiben 
ilyenről beszélni lehet — túl tette magát. Ot kevéssé 
ulterúlu az, hogy’ a képjo tulajdonkép honnan kapja 
a világosságát, vagy hogy alakjai elrendezésében 
van-e Ízlés, sőt még a távlat helyes beállítása sem 
feszélyezte őt. hanem mikor szükségét érezte az ö 
noétikus lelke, hogy egy neki tetsző életképet, avagy 
tájat vászonra vessen, lógta tábláját, pallottáját us 
ecsetjeit s festett ahogyan neki jól esett. — Epén 
ezért Valentinit a nagy kvalitású lesték közé so­
rolni nem lehet. .Sut egynémely képén például Bala­
toni tájkép zivataros hangulatban czimtl képén is 
a szertelen színezés \ .Jóságos orgiát ül. Pedig az 

>bb s leghíresebb kepének. Mintha 
a nép egyszerű fialnak akarta volna bemu­
tatni, hogy egy festő mennyi mindenféle színű 
!estékkel rendelkezik. Tagadhatatlan azonban, hogy 
vaunak a kopek között igazi becsesei bíró alkotá­
sok is, mint például a Busch Árpád tulajdonának 
megjelölt balatouparii részlet egy csolnakkal. Do a 
legtöbb kép elárulja a művészt. Csak az a kár, hogy 
azt a művészt, ki semmivel sem törődik. A kiállítás 
a közönség részére szerdán nyílik inog 4o lillór be- 

moll y jótóki oy ezélra h end ordítva.
A kiállítóit kép ok mind eladok s csekély kivétellel 
oly árakon, mely mcglolel igazi értéküknek.

1 A háború. Az Uránia színház premierje, 
irta Itáth Imre. Az Uránia színház nézőtere a teg- 
L-mi esu-ée ünnepi díszt öltött. Az érdeklődést az 
fokozta, hogy a inai estén bemutatott darabot egy 

lati■■ mi n x I e •• es ktr. 1 'hadnagy 
ii. i. Az ös zug} ujtOit és elég ügyesen csoportost* 
toti mozgó es nein mozgó iényképek, néhol érdoke- 
n.,.1 mc .ui, iu iycnüiut szellemes, de semmiesetre 
nem turteuetiiU u -don megírt szövegmagyarázatok 
áhandó ne.leinus 1. iiást gyakoroltak a szép közou- 
6i re. A vn.igtöiténeiéin háborúinak érdekesebb 
o .... .. , műt a., i uo a szorzó. Ott láljuk szemünk 
e . , in ü ina dicsőséges csapatait, Attila

t. V gvonul a diadalmas sereg, mono- 
. ellenfél. Vér, ágyudörgés, csatazaj

s megelevenedik a Vásznon Szigetvár ostroma, az | 
egri amazonok, a keresztes hadjárat, a franczia for­
radalom és a francziák Mohácsa — Szedán. A ten­
geri csatákat, Noison admirális hőstetteit láttuk. De 
láttunk valamit, amit nem láttuuk. Ezért egyenesen 
az Uránia tudományos színházat teszszük teleléssé. 
Legalább is azt kellett volna Itáth Imre cs. és kir. 
tüzérfőhadnagynak megmondania, hogy tudományos 
alapon megszerkesztett darabja értékét csak növel­
heti a világ legszebb csatája, a magyar szabadság- 
harcz. Vagy talán nem illett volna a háború cziin- 
hez e világra szóló esemény, mivel ez elleneink sze­
rint csak rebellis felkelés volt 1 Tudományos szem­
pontból ha Írunk, igazat kell Írni és ilyenkor az 
Írónak félre kell tenni más tekinteteket. Mi nem 
vettük volna rossz néven, ha Honczi bombáztatását 
mutatta volna be a szerző, mert megtörtént és igaz, 
de viszont magyar iró tartozik a magyar történe­
lemnek azzal, hogy ne felejtse ki müvéből azokat, 
akiknek küzdelmét a félistenek harczának szokták 
nevezni.

* Kamarazene. A főváros legjobb vonósnégyes 
társasága, a Hubay—Popper féle quartett, nem va­
lami nagy sikerrel kezdte meg tegnap hangversenyei­
nek sorozatát. Nuin az előadó művészekben volt a 
hiba, hanem a műsorban. Mindjárt kedveskedésül 
Tschaikovszky-nak F-dur vonósnégyesével kezdték a 
hangversenyt, amelynél sivárabb, gyengébb szerke­
zetű vonósnégyest alig hallottam. A zseniális nagy 
orosz zeneszerzőt sohasem láttam oly kicsinek, mint 
uj vonósnégyesének első tételében. Mintha elfe­
ledte volna, hogy csak négy hangszerre dolgozik, 
tehát ellenpontozatos ultru-wagneri stílusban nem 
fejezhet ki semmit. E.ry gondolata nincs az egész 
tételben, nem is egyéb az csak különféle vastag­
ságú és hosszúságú aczél- és bólhuroknak különféle 
vonóvonások által való megszólaltatása. Megkritizál­
hatta volna Hubay Jenő ezt az opu^t, mielőtt mű­
sorra tette. Igaz, szeretjük mi Tschaikovszky-t, de 
nem olyan nagyon, hogy ilyenekért is tapsoljunk 
neki. Meg kell azonban említenem igazság okáért 
hogy az allegro ginsto tétele csodálatosan szép e 
quartettnek. Ez nem is az a Tschaihovszky, aki a 
többit kottapapirra rótta.

A Biahms zongoranégyesé-nek kitűnő előadá­
sával némileg elfeledtettck velünk Ilubay-ók a kel­
lemetlen dissonancziák halmazát. A zongorarészt 
Falúén Bichárd, a Barbi Alice volt zongorakisórője 
játszotta. Komoly felfogással és lélekkel játszik hang­
szerén, amelyről különösen a Schumann „Trüurae- 
rei“-ának előadásából győződtünk meg. Egy pár le- 
helletszerü billentését igazán megcsodáltak. A hang­
verseny utolsó száma a Haydn G-dur vonósnégyese 
volt. -—pp—r.

* Színházak műsora kedden, november 
11-ón: Nemzeti színház.: „Bánk bán.“ Operaház: 
„Lengyel zsidó“, „Csárdás“. Vígszínház: „Leute,“ 
Népszínház: „Casanova,“ Magyar színház: „Lolli 
ezredesei.“ Uránia: „Háború.“

Szerdán, november 12-én: Nemzeti színház : 
„Halálos csönd.“ Operaház: nincs előadás. Vígszín­
ház: „Csókon szerzett vőlegény.“ Népszínház:
„Niobe.- Magyar színház: „Balkézről.“ Uránia: 
„Háború.“

TÖRVÉNYSZÉKI CSAF^GK.
A pozsonyi szörnyeteg.

— Saját tudósítónktól. —
A pozsonyi esküdtszék előtt megkezdődött a 

végtárgyalás Busznyák János huszonhét éves csa­
vargó ellen, a ki tavaly szeptember 8-án a Pozsony 
mellett lévő ligeti erdőségben undorító módon meg­
ölt egy hatodféléves liut, a kis Jung Budit. A gyer­
mek Ligetfaiu határában több társával együtt a Ho­
mokban játszadozott, Rus-.nyák czukorral magához 
édesgette, aztán elvitte az oroszvárt Dunaág mellett 
lévő erdőbe, s két kezével megfojtotta. Gödöllő kö­
zelében oiíoglúk a csendőrök és Pozsonyba szállítot­
ták, a hol egy esztendőnél tovább folyt ellene a 
bűnügyi vizgálat. Pozsonyban, majd Budapesten az 
igazságügyi orvosi tanácsnál megvizsgálták Busz- 
uyákot és mindenütt teljesen épelméjünek találták.

A királyi ügyészség nevében Satnarjay Károly 
alUgyósz gyermekrablás, fajtalanság és szándékos 
embeiölés miatt, azonfelül pedig még többrendbeli 
lopás miatt lesz václat Busznyák eben. A törvény­
szék el e « a i v t Bajos. A védői tisztet dr. 0bér­
se-,. .".nini tanár vállalta oh

A vád.ott JS7;j-bcn született Kisfaladon, Tu- 
léczmegyébe;-.. Atyja harminczhat éves korában de­
lirum íremen - :beu halt meg. Már gyermekkorában 
nagyon elvetemült volt. Nemsokára lopást követett el-

IIusz éves korában besorozták katonának. A 
pozsonyi hidász-zászlóaljba osztották be. Egy ideig 
itt jó viselte magát és az őrvezetőségig vitte. Az 
utolsó óvIdoii kitört belőle 2. vei esz ülő tett nronoszsLxrr

Tavaly nyáron elment a húgához, aki Budapes 
ten van férjnél. Ott a sógorával együtt heteken át 
erkölcstelen életet folytatott, végül ellopta húgának 
százhatvan koronát érő mindenféle holmiját s az így 
szerzett pénzzel visszament Pozsonyba. Egy ideig 
munka nélkül volt, majd a vasúti főpályaudvar rak­
tárában kapott munkát. Ott ellopta egy Gombkötő 
Mihály nevű munkástársának pénztárczáját, amelyben 
kilencz korona volt. Azután a vasútnál se volt többé 
maradása. Ismét kereset nélkül őgyelgett és sokat 
sétálgatott a dunai ligetben, Egy' .lycn sétája alkal­
mából vetemedett arra a szörnyű tettre, amely miatt 
most a büntető bíróság elé került.

A mikor a vádlottat az előszobában a tanult 
előtt elvezették, Jung Károly, az áldozat apja föl­
emelt áköllel rohant neki fia gyilkosának. A szolgák 
akadályozták meg, hogy bántalmazza.

A kihallgatás alatt Jung Károly keservesen 
zokogott és meginditóan szólt íia engedelmességéről 
és kedvességéről. Eusznyákot nem a nevén nevezte, 
hanem csak mint vadállatot, embaralaku bestiát 
emlegette és a tárgyaló-teremben is többször rá akart 
rohanni,

Az elnök figyelmeztető szava csöndositette le 
a bánatos apát. Kartay Mária cselédleány, a vádlott 
volt kedvese, aki többször pénzzel segítette Busz- 
nyákot, azt vallotta, hogy Busznyák a gyilkosság el­
követése után este 9 óráig volt nála, azután azzal 
bncsuzott el, hogy Budapestre megy. A vádlott kí­
vánságára kihallgatott tanuk mind azt vallották, 
hogy Busznyák már suhancz korában többször lo­
pott, hazudott és a szolgálatból is megszökött. Hogy 
elmebajos és iszákos, azt egyik sem vallotta,

A védő kérelmére a törvényszék megidézte 
Laib Frigyes hidász-főhadnagyot, aki alatt a vádlott 
szolgált. A föhaknagy öt órára volt megidézve, meg 
is jelent a tanuk szobájában, ahonnan néhány percz- 
czel öt óra után szitkozódva eltávozott. A terem­
szolga ezt az elnöknek bejelentette, mire a törvény­
szék azonnal átirt a hidász zászlóalj parancsnoksá­
gához, hogy a főhadnagyot szolgálati utón rendelje 
a bíróság elé.

A mai tárgyalásról tudósítónk a következőket 
táviratozza - Busznyák János csavargó bünügyébnn 
ma déldlőtt- befejezték a Jung Budi megölésére vo­
natkozó tanú vallomások felvételét.

A kihallgatott tanuk mind azt vallják, hogy 
Busznyák a tett elkövetése előtt sem részeg, sem 
rendellenes elmeállapotban nem volt. A tett után 
való órákban izgatott volt, de a bolond benyomását 
akkor sem tette.

Legérdekesebb és a vedelem szem pont jából leg­
fontosabb mozzanata az eddig tárgyalásnak. Laib 
Frigyes hidászfőhadnagy vallomása, aki alatt Busz­
nyák hat évvel ezelőtt szolgált. A főhadnagy eskü 
alatt elmondta, hogy Busznyák egy ízben a kaszár­
nyában rendkívül íegyelomellcnesen viselkedett vele 
szemben, de Laib, aki akkor hadnagy volt, nem csu­
kán a el, mert Busznyák határozottan idegbajos, halu- 
cxir.ácziós ember benyomását tette. Másnap Busz­
nyák bocsánatot kórt a hadnagytól, aki meg is bo­
csátott neki,

§ Tűz a Nemzeti Szalonban. Alig egy hets, 
hogy a Nemzeti Szalonban a Paál-íóle kiállítást meg­
előzőleg az ott dolgozó kárpitos munkások egyiké­
nek Woszeiy Fcrencz művezető szerelőnek vigyázat- 
langsága következtében tűz támadt, amely a Nemzeti 
Szalonban lévő képek egy részét elhamvasztotta a 
tünkre tette. A büntető járásbíróság a gondatlansága 
miatt letartóztatott Woszeiy Fereuczot gondatlan­
ságból okozott tűzvész előidézéséért egy havi fog­
házra és 40 korona pénzbüntetésre Ítélte, egyben pe­
dig elrendelte Weszolynck további fogyatnitását. Dr. 
Gleiciimann Lajos védő felebbozést jc,ontott be az 
ítélet ellen, egyben pedig folfolyamodott védencze 
s/ab1 ti útira helyezéséért. A törvénys fciebbviteli 
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kiró előadása alapján ma foglalkozott a védő által
bejelentett felfolyamodással, amelyhez csatolva volt 
Weszely főnökének Schmidt Miksának egy szavatoló 
nyilatkozata is, amely szerint a külföldi honos vád­
lottért a felelősséget magára vállalja. A törvényszék 
• ielfolyamodás következtében elrendelte Weszely- 
sek szabadlábra helyezését s egyben felebbezés 
.i«u ziiA «A^röf nxrilTránn« Mi»rcrvaMsra rendelte ki?oittuu ujjjvu --------o*/
tűzni s e czélból az összes iratokat a felebbviteli 
tanács elnökéhez tették át.

,§ Rudnay főkapitány sajtópere. Tegnap dél­
után folytatták a tanúkihallgatásokat. Dr. Goldner 
Adolf, Lantos Adolf vendéglős és harsányt Gyula, 
a New-York kávéház tulajdonosa azt vallják, hogy a 
kirakat keveréseket a körmeneten kívül álló sulian- 
ezok végezték s az egész körúton rendőrnek nyoma 
sem volt. A perbeszédek után az esküdtek visz- 
szavonultak s rövid tanácskozás után felmentő 
verdiktet hoztak, melynek alapján a törvényszék 
a vádlottat felmentette.

§ Gyilkosság féltékenységből. (Esküdtbitósági 
tárgyalás). Egy szomorú büntónynyel foglalkozik 
ma a budapesti törvényszék esküdtbirósága. hujber 
József munkás 1902. május 23-án a Rottenbiller-u. 
39. számú ház lépcsőházában agyonlőtte nejét, ki őt 
elhagyta és megcsalta. A mai tárgyaláson ismét 50 
korona birs ággal lett egy esküdt hagy Rezső 
megbüntétve, mert a tárgyalás megkezdése előtt el­
távozott a teremből. Zsitvay Leo elnök: (vádlott­
hoz. Bűnösnek érzi-e magát ?

Vádlott: Igen. Ezután elmondja vádlott, hogy 
milyen boldogan ólt a feleségével öt esztendőn ke­
resztül. Bérkocsissegéd volt s szépen keresett. Nem­
régiben ott hagzta a gazdáját s napszámba járt dol­
gozni és a keresete megcsappant. Az asszony ekkor 
zúgolódni kezdett. Folyton pörölt vele, miért nem 
keres többet, mórt nem vesz ruhát neki ? Egyszer 
aztán észrevette, hogy az asszonynak uj ruhái van­
nak. S rájött, hogy felesége tilos utakon járt. Már 
akkor megakarta ölni, de valahogyan kibékültek. 
Azonban a boldog házas életnek vége volt.

Május derekán végre otthagyta öt az asszony. 
A Rottenbiller-utcza 34. számú házban költözött s állí­
tólag mint takarítónő kereste meg kenyerét.

Elnök : Maga a gyilkosság napján egész nap a 
feleségét leste.

Tanú: Igen folyton nyomában jártam, mikor a 
Rottenbiller-uiczai házba betért, szemem közé nevej 
tett midőn felkértem jöjjön vissza hozzám. Kaczagó 
ingerkedése arezomba kergette a vért és kétszer rá 
lőttem. Megérdemelte, hogy megöljem, mert meg­
csalt és tönkre tett.

Első tanú Lázár Ottó 1153 számú rendőr, ki 
elmondja hogy Hujber kiszaladt a házból s egy ká­
vémérésbe menekült, ott fogta őt el.

Tenczer Zsuzsi székely cselédlány, ki Huj be­
reknél szolgált, elmondja, hogy Huj bernó sokat kí­
nozta urát. Nagyon kacér volt, sokszor szeretkezett 
fiatal emberekkel, kik közül különösen egy Hintsek 
nevű szobrászt tüntetett ki kegyeivel, ki sokszor ott 
is aludt s egész télen át ingyen náluk kosztolt.

Elnök. Miért nem mondta ezt el gazdájának 1
Tanú. Nem akartam árulkodni.
Kletnberger Sámuel a megölt asszony bátyja 

nem tud semmit arról, hogy nővére rossz asszony 
lett volna, azt hiszi, hogy annak rossz hirét csuk 
Hujber nővérei költötték. Tanuk kivétel nélkül 
mind vádlott javára vallanak, Hujber szerintük so- 
kát eltűrt a rossz asszonytól, ki bűnös módon csalta 
meg urát.

Tárgyalás folyik.
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KÖZGAZDASÁG.
Árfolyamveszteségek budapesti részvényekben.

Megjelent a székesfővárosi statisztikai hivatal októ­
ber havi íüze.e. Ebben a hivatal igazgatója érteke­
zik a helyi részvényeknek a múlt évben szenvedett 
árfolyamveszteségeiről. A becslésnek az az ered­
ménye, hogy egész bon véve a fővárosi rész vények birto­
kosai 37 Vzmillió koronát vesztettek, azaz a névérték­
nek 4*/ú százalékát. Ha a takarékpénztárak sajátságos 
természetére való tekintetből ezek állapotát a többi 
részvénytársulatoktól külön választjuk, azt találjuk, 
hogy a takarékpénztári részvények értéke közel fél 
százalékkal emelkedett, mig a többi részvényeké 
több mint öt százalékkal hanyatlott. Az 1900. évben 
az árveszteség 124 millió koronát, vagyis a névér- 
t.ék 15 százalékát tette. Legnagyobb árnyereségek a 
következő részvényeken érettek el: Agrár bank 
tőzsdei jegyzése következtében 8.7 m. k., Jelzálog­
hitelbank 4.33 m„ Általános köszénbánya 1.8 m. k., 
Egyesült tégla és czemeutgyár 1.5o m. k. A leg­
nagyobb veszteségeket a következő részvényt ámu­
latoknál szenvedték: Ipar- és kereskedelmi bank
lo.5 m., Salgótarjáni köszénbánya 4.7 m., llank- 
egyestllet 3.1) m., Vasúti forgalmi bank 3.5 m.. Ke­
reskedelmi bank 2.4 sz. Asphalt r. t, 2.4 in. Hitel­
bank 1.9 in., Kimu-Murány—iS.-iarjáni vasmű 1.8 m., 
Nemzetközi waggon kölcsönző 1.8 in., Ganz és táisa 
vasöutö 1.8 ni., Magnesit ipar 1.7 in.. Általános 
WaggonUtik-önző 1.7 millió ...

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabonatőzsde.

Készáruüzlet.
A budapesti malmok tudvalevőleg elhatároz­

ták, hogy 48 órai üzem redukczióval fognak dol­
gozni. Ezen körülményt — úgy látszik — már ma 
akarták éreztetni, mivel nagyobb mennyiségű búzát 
nem vásároltak. A kínálat, tekintve az üzlet lanyha 
hangulatát, szintén tartózkodó volt. Ily körülmények 
között mindössze 8000 q búza kelt el 5 fillérrel 
olcsóbb árakon. A mostani lanyha irányzatot azon­
ban nem tartjuk állandónak, mert az áruk felhozatala 
már most is a viz rohamos apadása folytán nehézsé­
gekbe ütközik, és nem lehet tudni, mikor szüntetik 
meg a hajózást.

Folyó hó C-ín este 0 órától 
10-én este 6 óráig, 

érkezett elment
búza 710,15 q. —
rozs 2652 —
árpa 6978 —
zab 3560 102
tengeri 455
repeze 218
liszt 102 17537
korpa — 3259

ílatáridóüzlet.
Amerikából lanyha hírek érkeztek, melyek 

nem maradtak befolyás nélkül a helyi piaczra sem. 
Az árfolyamok — viszonyítva a tegnap esti záró- 
árfolyamunkhoz — ismét estek. A lanyha irányzatot 
előmozdította a készáruüzlet helyzete is. Dél leié az 
árfolyamok néhány fillérrel javultak.

Délben jegyez :
Áprilisi búza....................................... 7.42— 7.43
Áprilisi rozs ....................................... 6.46— ti.47
Áprilisi zab , .................................. • 6.29— 6.30
Áprilisi tengeri 6-72— 5.73

Értéktőzsde.
Elötözsde. Osztr. hitel 665.—, magyar hitel 

700.—, 4% aranyj. ,——, korona —.—, leszámítoló 
440.50, jelzálog 404.—, rimamuráuyi 460.50, állam vasút
694.25, déli vasút —.—, alpesi —.---, marna 
városi villamos 323.—, ipar és kereskedelmi bank 
—.— közúti vasút 618.- ,

Zárlat. Osztrák hitel 664.50, magyar hitel
700.25, 4 százalékos arany —.—, korona —.—, le­
számítoló 440.—, jelzálog —.—, rimamurányi 459.— 
államvasut 693.50, déli vasút —.—, Alpesek 350.00, 
márka —.—, városi villamos 324.—, ipar és keres­
kedelmi bank —.—, közúti vasul 012.— noroua.

Eladatott:
Búza: Tiszavidóki . 400 mm. 82 kgr, 8 K. 

o7 fél és fillér, 100 mm. 8o.5 kgr. 8 K. 07 és fél 
fillér, 100 mm. 81.5 kgr. 8 K, o5 fillér, 400 mm.
81 kgr. 8 K. 05 500 mm. 81 kgr. 8 K. o5 100 min.
82 6 K. 05 fillér, 100 min. 81 kgr. 8 K. 150 mm. 
81 kgr. ti K. 05 fillér, 200 mm. 81 kgr, 7 Ív. 97 és 
fél fillér, loo mm. 81 kgr. 7 K. 95 fillér, 100 mm. 
8o-5 kgr. 7 K. 95 150 mm, 81.5 kgr. 7 K. 95 fillér, 
100 mm. 80.5 kgr, 7 K. 90 fillér, 500 mm, 8o.5 kgr. 
7 K. 9o fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 90 filler, 
200 mm. 80 kgr. 7 K. 80 tillór, sárga, 200 mm. 80 
kgr. 7 K. 85 hilér, felső, 200 mm. 70.5 kgr. 7 E. 
80 fillér, bükkös, 100 mm. 79.5 kgr. 7 K. 75 fillér, 
mind három hónapra, 150 mm. 79 kgr. 7 K. 80 
fillér, felső, loo mm. 79 kgr. 7 K. 65 fillér, felső, 
sárga, loo mm. 78.8 kgr. 7 K. 80 filler, loo mm.
78.5 kgr. 7 JL 85 fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 85 
fillér, lOOmrn. 78.5 kgr. 7 K. 85 fillér, 100 mm.
78.5 kgr, 7 K. 80 fiiér, felső, sárga, mind három 
hónapra.

Eejérmegyei: loo mm. 77.5 kgr. 7 K. 75 fillér, 
600 mm. 77 kgr, 7 K. 67 és fél fillér, mind három 
hónapra,

Festmegyevidéki • 15o mm 81.5 kgr. 7 K. 85 
fillér sárga, tioo mm. 80 kgr. 7 K. 85 fillér, 
loo mm. 79 kgr. 7 K. 80 fillér sárga, loo mm.
78,5 kgr. 7 K. 65 fillér sárga 4oo mm. 78 kgr. 7 
K. 90 fillér mind három hóra.

Budai: 53o mm. 76.5 kgr. 7 K. 55 fillér há­
rom hóra.

tizt.-Tamási: 2ooo mm. 76.5 kgr. 7 K. Oo 
fillér három hóra.

Árpa : 55o mm. 5 K. 85 és fél fillér, 3 hóra 
kocsin, 600 mm. 5 K. 80 fillér készpénzfizetés mel­
lett malomba. 4oo mm. 5 iv. 80 iillór, készpénzfize­
tés mellett malomba, 5oo mm. 5 K. 80 fillér, 
kószpénzlizetés mellett paritás, 4oo mm. 5 K, 80 
fillér, készpénzfizetés mellett Kőbánya, 5oo mm. 5 
K. 80 fillér, készpénzfizetés mellett, looo mm. 5 K. 
75 fillér hajóba. Mind készpénzfizetés mellett,

Zab: loo mm. 6 K. 53 és léi fillér készpénz, 
fittel■’ !:I"! ' • t.

REGÉNY-CSARNOK.
A határszélről.

Begény. (40)
Irta: Kupcsayné Molnár Julia.

Igent bólintott fejével.
— De most pihenni! Húzta föl Darlay 

szemöldökeit.
— Es lerázni azt ut porát! Parancsára 

uram ! Hőkölt és búcsúztatta el Darlayt.
XVIII. Még egy válás.

— Szerencsétlen egy házasság. Csatlako­
zott fiához Darlay, ki szokatlan kitartással járt 
fel és alá a terraszon. Jó, hogy nem avatkoz­
tam bele, nem szeretném viselni érte a felelős­
séget.

Béla a párkánynak dőlt, szivarkát sodort, 
egyet-kettőt szippantott csupán, idegesen ellökte.

— Házasságokba egyáltalán nem kellene 
avatkozni.

Darlay szemöldökei közeledtek egymáshoz, 
de azért nyugodtan tovább beszélt,

— Sári jobb sorsot érdemelt volna.
Szerencse a szerencsétlenségben, hogy fér­

jének minden hibájára talál mentséget, míg más 
— azt a vigaszt is nélkülözi.

Elkomolyodó atyjára tekintett, gyorsan 
folytatta:

— Remélem felment pár napra, vadászni 
szeretnék az erdőmesterrel, megbeszéltem vele. 
Szörnyen idegessé tesz a Sári modora, hangos­
sága, hullámzó hangulatai. Mindig...

— igen, mindig ilyen volt, sőt még vál­
tozékonyabb, most egyben legalább állandó: 
férjéhez való szereteteben.

— Elek a gyanúperrel, hogy ez a külön 
nyaralás válást jelent. így divat. Előbb szabad­
ságolni, azután nyugalomba küldeni. Az életet 
változatossá teszik az emberek, a szerelmet meg­
ismétlik. Nevetséges, áld egy szerelem bolondja. 
Nevetett keserűen Béla.

— Ezt nem érted Sárika, Darlay komoly
volt.

— Bánt talán a czinizmusom vagy a sze­
rencsétlenségein Béla hangja szinte fenyegetett,

Darlay elkomorodva nézett rá.
Az óta a szomorú reggel óta, mikor Béla 

rombadmni látta boldogságát és Darlay eluta­
zott, a viszony feszes maradt közöttük, mintha 
egymást vádolhatnák. A szemrehányás műidig 
ott volt Béla szemeiben. Látszott rajta, hogy 
szenved. Am a helyzet csak akkor élesedett ki 
valójában köztük, midőn a válás felől kelleti 
intézkedni. Béia nem akarta elhatározni magát, 
a dolog húzódott, pár nap múlva azonban tu­
datta atyja vele, hogy most már követeli a vá­
lást. Béia betegnek érezte magát, beleegyezett 
mindenbe, aláirt mindent.

Összehozta őket a törvény, ha már a sze­
retet, a megbocsátás nem tette. Béla megvallotta 
magának, hogy soha úgy nem szenvedett, mint 
akkor, mikor Arankát áldott állapotban, sápad­
tan, soványan és idegenen maga előtt íatta. 
iiiaba igyekezett megiíletődését legyőzni. Mély 
fájdalom tükröződött arczán és megdöbbenve 
nézte feleségét. Istenem ! Nem tudtam ezt, nem 
tudtam, hogy ilyen állapotban van. Megbocsátok 
neki, ha nem is felejtek cl semmit — volt 
egyetlen gondolata ős kívánta, várta, hogy leg­
alább szemeiben lássa a bocsánat kérést, a meg­
bocsátást.

Am Aranka nyugodtan, büszkén emelt 
fővel, mintegy királynő, ki kegyeket adhat, de 
el nem fogad senkitől, ült helyen és nézett ko­
molyan, röviden szemébe, ükkor, hogy történt, 
ő sütötte le szemeit, holott jövet még teljes 
megvetéssel gondolt a bűnös asszonyra.

Aranka nyugodt önérzettel felelt a kordé, 
sekre, mig Béla idegesen mondta el azt a kevés 
mondani valóit. Atyja mondta is későbben:

— Szerepet cseréltetek.
— Miért ‘l

0 diadalmaskodott, te voltál megtörve.
— Neki gyermeke lesz és én elüldöztem.
— Fuss utána, kérleld meg!
Bélának a szivébe nyilallott a gúnyos hang.

(Folyt, köv.)
zun -------------- --------------------------- r

Laptulajdonos:
A „MA6YARSÁ G“ lapkiadó-vállalat.

Tek.‘«r-335úiv. : 1 í I
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äÄitrivbüN il Lu ÜJlVJ AMrcÜüUíhtiA U>A*
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most xu<-
vannak aa ALKALMI ARUK.

Az itt felsorolt árakból minden vevőnek engedünk 3% pénztári engedményt, azon felül minden csomag portomcntesen küldetik. 30 koronád 
meghaladó utánvételei csomagokhoz egy tetszés szerinti szent képet aranyozott keletben csatolunk ingyen. Bárkinek is, aki e lapra hivatkozik

uriasi áruházunk kivonata:
1 vég no rtiföe Duna vászon 
1 n f>l* Hí rezeg vaszuu '
1 n bzékuiy vászon 1 w mi* lep-'dö viuszon 
1 „ búr v.t .zon 
1 „ Ívűit, cniffon 
1 „ HU. Chiflou 
1 H 30 róf czérna kaimváss 
1 „ Uu * nagyon Linóm 
1 n :,0 „ legliuom»t)0 
1 „ agyhuztttra vulo csinval

8 95 írt
6.50 „
6.25 e U.10 „ 
»•— * 7.20 „ 6.60 n 
3.93 * 
f>.75 *
7.25 „
7.50 w

1 vég Menyasszony vászon

1 1

7.75 írt
irlandi vászon 6.60 „
tolihuzat lehér 30 röf 6.50 9
sárga, kék, rózbuszinben ^ 6.50 „

í „ tezi lisztaváezon poiiai-törlő r.vó n
1 asztal készlet, jó minőségű fehér és színes1.75—2. o írtír
1 készlet ajour széllel valódi

vóKi-től 12 írtig
1 ablakra való csipke Itlggóny Bőm irt
1 ablakra való szövr-t függöny 1.75 írt

nagy
25 írttá*

___  1G *
1 legújabb ^Costüm kabát és alj 15 frt és lelj ebi 

6.75 frt 1 koczkás hatu doubigallér 7 ímtiii'i í VttUáti íiuum puozvú gallér 1* *
1 női tavaszi kábát ö e

legj. anyagból késztllt Pulotá 13 *

ben.“‘“rint £****• 1
AiSandoas raktáron

12 frttói szörmedlázazel
_________________________ ________________ , _________ 6tt negeí»
temenyt kíiluíliik. Meg nem teleld árut ktcserélünk.

3 drb ágy és asztalterítő (1 készig) 5.50 frt 1 gyönyört! selyemruha
1 finom selyt-mlényU Clott v. Casclűuif paplan 1 remek angol ruha 

4 Irt, miudon színben kapható. ...
1 írnom atlas paplan 1 iegimomabb

Fodorral mindig 4 írttal drágább, 
tí Lóezsr és tengerifű ágybetétek a legjobb kivitel- J 

damaszt ben mérték szerint készíttetnek« .

1 elegáns utczní-ruha

520

Mírctiüti (tarsi) eajut műhelyünkben készül. Mérték utáni rendelés a legpontosabban készül. Elkészítés mlnjarfcrék után Is. A?114 -44 — —---■-<- ■ ■ -k-f- - —»— *---- ^QJ(* - - — J - “ •- ** * '** * “■* --- — - — 4 - 4 - ' * *-4------— Jr un. — ■-litett czikkckbői dús mintegy
~—■-----■ j'Jel- es külföldi ruhakelmeinkből es selymeinkből mintákat küldünk.

-X- f Araink 25%,-al olcsóbbak & r" I * 10.000 méter mosóbárscny minden «3§- L !?
.v. £ l[jyUivíH » mint bárkié az országban. 46* IQjfv/l6ítl . .jj sziliben 65, 83 cs 90 krajczár. i"5 • ví'u.il .

GyászruhAk 4 óra alatt készíttetnek. Gyászlialapok dupla fátyollal 6 frt.
T. rendelőinknek minden szuesseggcl rendtlkczesere állunk, csak tessek hozzánk fordulni.

HEFICZEG és B10RVÁT BUDAPEST, VII. kér., Kerepesi-uí 52. sz. a. Adria-száüóval szembe
SZÍN

Szeúa, 1902.

fii. kir. Operaház.
Szontivánéji álom 

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
Halálos csönd 

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Kiobe
Kezdete 7 órakor,

HAZA K.
november 12-éo.

VÍG SZÍNHÁZ
Csókon szerzett 

vőlegény

Kezdete jól 8 órakor.

Magyar színház.
B. A. L. E. K. 

Kezdete 7 órakor.

URÁNIA

A háború 
Kezdete 7 órakor.

RUJDER-kávéház
POdmonlczky-utczo 37. Csenget?-eteti saruk 

M» A* mlndtto «ele
itUmiiit minden vasér- és ünnepnap délután

*** Balázs Guszti
egri hlrneuer ezóllata teljes zenekarával hangvee
kényt tart Uróher-fél, pa-aczksilt. - Ölese fcrakl — Buffet 
pouts, kistolgslts: J„ nuigyar but.,1 üeyertt Egész éjjel nyitva
Telefon SLG-ri Telefon 20-01

nuiHUIOir.Kiciiun, yi-yvounnuu ■ •
nőknek éjjeli látogatásoknál. Fontos pyárnk- 
bon, malmokban, ninezékben, ralwa- 
r,i*,baII roblianbsnysuotnil. A; utczo kiírón 
termel! megíeciülnetetlen, ha ejjel megérkezik. 
H'kZluo.monyok írlme. Nincs tbbüb gyertya-

-- -- n«.n C-tiHéb nf £ g fj|P-

KLEIN MARTON
szobafestő.

Tisztelettel értesítem, a n. ó. közönséget, hogy 
a legmodernebb kivitelben készítek díszlet, szoba­
festő és mázoló munkákat pontosan a legjutáuyo-
tabb árak mellett.

Tisztelettel

KLEIN MARTON
Budapest, Csengery-utcza 71.

gqöoo VILLAMOS LÁMPA ooooo
Zsebben is hordható 

BST kényelmes, czélszerü, tartós.
Mimtbi,kinek szUkscger. szobák, lépcsők, folyosók, 
nieilokiiaíyiségck nicgyilápitisára. Tlsrteknek, 
gyakorlatnál rendkívül alkalmas, turistáknak 
i,.:kül6zki-ietlcn, orvosoknak és szülész

i:: I no djOion to szeny gén. Gezdákot Cs — 
foboso'tat megóv Idzvész és tán.adas ellen; a 
szánon idiasra éjjel I« fel lehet menni. Teljesen tűz­
biztos Tdbb ezerszer használható és ha idővel klog 
n telep, újat 75 kr.-ért adi nk. Ara B korona.
Utánvét vngy bórmentve ez doszeg olölogos bekül­

dése mellett küldi az

Általános Villamossági Vállalat

AUFFENBERG J.. KSauzál-utca 29.
Villamvi jgitás és erőátviteli berendezések Csengi, telefon ni 

v'lliir,;.. ..ti ... ..eiíék. vlámpa éc lelszr: ölési anyagok raktáron van- 
rak jutányos áraan.

f»,Y' -r

Magyar kir államvasutak.

152503/902. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága ré­

szére a jövő 1903. évi január hó 1-től számítandó 5 
évre, vagyis 1907. évi dcczembc r hó végéig szükség- 
lendö fotolitografiai utón előállított menetrend-áb­
rákból felmerülő szükségletnek szállítását biztosítani 
kívánván, erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező menetrend-ábrákat 
elötüntetö jegyzék, mely egyszersmind ajánlati min­
tául szolgál, valamint a szállításokra vonatkozó rész­
letes módozatok a budapesti kereskedelmi és ipar­
kamaránál megtekinthetők és a magy. kir. állam­
vasutak igazgatósága anyag- és leltárbeszcrzesi 
l’A III.) szakosztálynál (Budapest, VI., Andrássy-ut 
73. II. emelet 54. ajtószám) kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy koro­
nás m. kir. okmánybólyeggel ellátott ajánlotok lepe­
csételve legkésőbb folyó évi november hó 28-iki déli 
12 óráig a magy. kir. államvasutak igazgatósága 
anyag- és leltárbeszerzési szakosztálynál benvrytan- 
dók, vagy posta utján küldendők és a boríték ezen 
külczimmel látandó el:

„Ajánlat 152303/902. számhoz“
Bánatpénz gyanánt 500 korona legkésőbb fo- 

Ivó évi november hó 27-iki deli 12 óráig a magyar 
kir. államvasutak igazgatósága budapesti főpénztá­
ránál leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, 
melyek nem pontosan és a részletes módozatok be­
tartása mellett állíttatnak ki, végre azok, melyek 
után nem tétetett le az előirt bánatpénz, nem vétet­
nek figyelembe.

Budapest, 19o2. október hóban.

Az igazgatóság.

Fogak
2 írttól, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással 
A pyökór eltávolitúea fölösleges. Ssájpaülíts női-
biti le. Vidékiek 24 óra alatt kielógltteinok

p— Részletfizetésre is.

KOVÁCS 3. fogaííísras
Budapest, Károly-kövut 9n II. em. 8. ssánu

(Grói Hadik-palota.)

Található naponta reggel 9-töl délután 5-fg

SzöíöSügast ültessünk
minden ház melíé és házi kertjeisikben.

Erre azonban 
nem mmuen sző­

lőfaj alkalmas, 
(bár mind hm zó 
termesze ü‘ mert 
n g\ot bré¥ze ha 
mepnő is, lerntest 
Lem hoz, ezért 
sokan nem értek 
el erer iceni t eti-

/;• ■ümitof

dt?. Hol luga r.nk 
ilkalm'.s fa okat ültettek, azok övén 
el atjá; it zukat az ep sz sző Seres 
ideien a legkitűnőbb muskattly és 
más edes szólöRkel.

s,élő hazánkban mindenütt 
mígíMim s nincsen oly i áz, m< lv- 
jieK (a a mellet: a legcseke.yebb gon- 
do á-sal felnevelhető m m volna, 
ezenkívül más épületeknek, kertek­
nek. kerítéseinek stb. a lcgremekeb > 

dísze ané’kül noay legkevesebb helyet is ei ogiaina az 
, eny-'l bre lmsz álnató részekből Ez a legháWdatosaub 
3 n-viimoirs, meri minden évben terem.
I A la|uk .sin nun's.-re u. a;:.. •* szí. es fenynyo-
£ matu katalo us bár mek ingyen es nérmeutve ki.(.cl 
■ meg. akt 'imét esv level«zölapon tudatja.
I fcrnifllpkl első gtfi'őMly^vtelep Na/y-Ka/ya, n. t). Srkf v-

Értesítő iroda,
Okmányszerző vállalat 
Budapesten, VII., Ker- 
tész-uteza 31. Flázassá- 
gi és egyéb ügyekben be­
szerez minden okmányt: 
miniszteri felmentéseket, 
dispensetiót stb Továbbá 
eljár jogtanácsosa köz- 
benjöttével adó, anya­
könyvi. állampolgársági, 
honosítási, illetőségi, 

ipar, italmérési, katonai, 
kiviteles nősüléül, név­
magyarosítás, nngykoru- 
sitás, örökösödés, örök- 
befogadás, tőzsde, utó- 
anyakönyvezési, útlevél 
megszerzési ós más 
egyéb minden ügyekben. 
Az ügyek sürgős ós si­
keres lebonyolításáért 

szavatosság vállaltatik.

Egyházi szerek,
lobogók, kének és köny» 
vek logocsúbbau kapha­

tók:
Sziits és társánál

Budapest, IV.« Újvilág- 
utcza 2. sz

Kellős elektromágneses hereszí vagy csillag
K. 13. 80967. saárü.

M W-IW«! ^-------■

mellett,gyógyít és ícltidit
E készülék gyógyít é* ségft fej-, fiU- és fogfájásnál; a migrén, reuralg!«, vérfo'ulés, sépkér, 
se-tdiilés a fiilzuqás, nagyothallas, a szívverés, szívgiirosuk, asztmatikus renamok, a gyomor- 
i'iii'osök ’« egyéb górcsők, az étvágytalanság, a hideg kezek és lábak, tt nemi elgyengülés, a cstiz, 
kuszvenv Ischias a gyengeség s ágynedvesség bajaiban: Influenzában s a vele jaró hatfa a- 
,oknál i kUlönbsen Idegb inlalmaknál . a velők Járó álmatlan.ag , M'o^gyengeMgl Ma-

P2 s woriiimonv. nnnv iiuozuvca uuiuijncifvikvi •■•v.iujvu; .n. >
rések és blzoyítvnnyók. a melyek a világ minden részébdl hálásán emlékeznek meg taiaima- 
„yomrdÜ ménkor mindenki áltál megtekinlbctök. A kit legkésőbben 4 . nap alatt nem gy^o-
gyit meg készülékem, az visszakapja a pénzét Ahol már mi,nde° ha”t*^” ^t; ké 
fessék a készülékemet megpróbálni. Eigyeime/.tetem »U kőzunségut, hogy az ón készu 
lékem nem téveszthető össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Németországból, 
sőt Au””ából és Magyarországból Is hivatalosan k, van tütya, m,g az én eicktromágno- 
„es készülékem kiváló gyógyuló erejénél fogva, általánosan olismert, közkedvelt és eitcr- 

jedL Már csak reudkivüÜ olcsósága is erősen ajanl)a*
Nagy készülék ára 6 korona, j Kis készülék ára 4 korona.

1 Cenk eyormclte'enoh s nnrycn ereí- 
Idtllt bctegséeeknél oltalmazandó. | Ueny nőknek való,

?o központi eladási él izétXdldósI lelj i íel- és külföld részére;
V., Vadász-utca 42/7?. sz.

Kálmán-utca sarkán.MÜLLER ALBERT, Budapest
■ ■ ? ^3



i5zerd&, 1902. november 12.

ez,
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség becs js luuomásáid adni 
miszerint

'Pénzkölcsönt!
Olcsón, diskréten 

és gyorsan szerez ka­
tonatiszteknek, köz-, 

magán-hivatalnokoknak, 
szóval minden hitelké­
pes egyénnek előnyös 
visszafizetésre. Házakra, 
földbirtokokra és tel­
kekre 41/2°/o-os amorti- 

zácziós kölcsönöket, 
gyorsan viszi keresztül 
a legkomplikáltabbCon- 
versiókat utólagos díja­
zás mellett. Értesítést 

egész nap ád:

SZENES A.
bankblzománya-, 

Informáczió- és kereskedelmi 
kiegyeztető irodája

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-kürut 22., 1/12.

»Apró könyvek1
1. A footbal játék.
2. A Lavm-tennis játék,
3. A műkedvelő ioto-

gralálás.
4. A tarokk
1 Minden szám csak 20 
fillér, 30 fillér előleges 
beküldése ellenében bér­

mentve küldi

Barta Lajos
könyvkereskedő

Budapest, Lipót- 
körut 20.

VI., Nyár-utcza 34. sz.
alatt egy

és mil­
iő ii.lntné
miXQlUO UAíülQl

nyitottam.
Főtörekvótem oda fog 

irányulni, hogy minden 
általam készített mun­
kák a mélyen tisztelt 
megrendelőim részéreki- 
fogástalanul eszközöltes­
senek.

Műhelyemben elkészí­
tek egyszerű és díszes 
rácsozatot, úgyszintén 
mindennemű takarék- 

tiizhelyet, a legjobb ki­
vitelben.

A nagyérdemű közön­
ség b. pártfogását kérve,

maradok kiváló tisztelettel
Babarczy Mihály

épület- és mülakatos. 
Javító sole elfogadtatnak és

pontosan telje sütetnek.

Vételre kerestetik:
Kolozsvár valamely vi­
dékén egy nagyobb föld­
birtok, úri luk és kellő 
épületekkel, lehetőleg 

vasút közelében. Aján­
latok csakis tulajdono­
soktól kéretnek. Dózsa 
Mihály Budapesten VIL 
Kertész-u. 4. szám.

Ajánlkozik
egy ügyes szakácsnő, ki 
főzni jól tud, úri házhoz, 
éves bizonyítványai van­
nak. 28 korona fizetést 
kér. Czim X., Orczy-ut 
45. H. a. 46. P. Matild.

fúapiUaloU 1800-oaa. :'i Alapittatott 1800-him,

Első hazai zongoragyári

Hevesi Balázs utóda Markai M.
zongoragyáros, állami iskolák szállítója, 

ajánlja saj&t készitménvü zongoráit, mely versenyez 
bármely külföldi zongorákkal.

Hagy. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Szeged.
33417/902, szám.

I

Pályázati hirdetmény
bádogpalaczkok szállítása tárgyában.

A magy. kir. államvasutak szegedi üzletveze­
tősége bádogpalaczkok szállítására ezennel nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

A szükséglet a kővetkező :
10 drb 5 kg.-os
10 10 „
15 15 „

254 n 25 „ pádogpalaczk.
Az ajánlati űrlapok és pályázati feltételek a 

m. kir. államvasutak szegei üzletvezetőségénél in­
gyen kaphatók, mig az általános és különleges fel­
tételek és szabványrajzok csakis készpénzfizetés el­
lenében a m. kir. államvasutak nyomtatvány tárából 
(Budapest, Andrássy-ut 73—75. sz. alatt) 50, 30, 
illetve 20 fillér áron beszerezhetők. Ha a feltételek­
nek posta utján való megküldése kivántatnók, az 
esetben a vételáron felül még 20 fillér postakölt­
ségre is beküldendő.

Az ivenkint 1 koronás magyar bélyeggel ellá­
tott ajánlat ezen alábbi külczimmel:

„Ajánlat 33417/902. számhoz“
1902. évi november 14-én déli 12 óráig a m. királyi 
államvasutak szegedi üzlet.vezetőségének I. osztályá­
hoz benyújtandó vagy posta utján beküldendő.

Bánatpénzül 120 korona készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban 1902. évi 
november hó 13-án déli 12 óráig a szegedi üzletve­
zetőség gyüj tőpénztáránál leteendő vagy oda posta 
utján beküldendő.

A bánatpénz után kamat nem követelhető.
Szeged, 1902. évi október hó.

Az üzletvezetőség helyett:
STENCZEL

főfelügyelő.

Jó karban levő 
TRYCIKLI kerestetik.

Czim a kiadóhivatalban.

Budapest, Deák-tér 6. szóm. (Anker-udvar.)
Millwninml nagy éremmel, kitűnő jó és szép 
munkahaladás, jó Ízlés, versenyképességért 1893. 

évi iparegyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.

Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, 
hangolást és levágást.

Magyar királyi államvasutak.

Pályázati hirdetés.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága a ko­

lozsvári műhelyben szükséges 1 drb gőzgép szállí­
tása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A ajánlattételre szükséges műszaki leírás és 
vázlatrajz, valamint a különleges szállítási feltételek 
ezen hirdetés megjelenésének napjától kezdve az 
ajánlatok benyújtására alább kitűzött napig, naponta 
a hivatalos órák alatt (délelőtt 8 órától 2 óráig) a 
magy. kir. államvasutak E. H. gépszerkesztósi szak­
osztályánál (Andrássy-ut 75. sz. Hl. em.) betekint­
hetek, illetőleg ajánlatot tenni szándékozók által a 
magy. kir. államvasutak nyomtatványtáránál (2 ko­
ronáért) beszerezhetők vagy kívánatra az ezekért 
járó dij előzetes beküldése mellett posta utján meg­
küldetnek,

Az ajánlatok lepecsételve, ivenkint egy koro­
nás bélyeggel, valamint „Ajánlat a 166738,902. sz - 
hoz“ felírással ellátva, legkésőbben

f. évi deczember hó 3-án déli 12 óráig
a magy. kir. államvasutak gépészeti főosztályánál 
benyújtandók.

Az ajánlatban kiteendők:
1. A szállítandó tárgyak egységárai számok­

ban és betűkben koronaértékben és pedig a gőzgép 
a műszaki leírás 1—10 pontjaiban felsorolt alkatré­
szekkel együtt, valamint a 11—13. pontok alatti tár­
gyak külön-külön minden egyes pontra nézvo áta­
lány árban, a 14. alatti alapozási munkákra pedig 
köbméterenként.

Az egységárak megállapítására irányadóul szol­
gáljon, hogy a gőzgép összes tartozékaival a ko­
lozsvári műhelybe bérmentve szállítva és ott telje­
sen felszerelve üzemképes állapotban átadandó lesz.

2. A megrendelés vételének napjától számí­
tandó szállítási határidő, mely alatt szállító az aján­
lott tárgyakat a fentjelzett műhelybe szállítani, 
illetve ott üzemképes állapotbau átadni, magát 
kötelezi.

A szállítási határidőnek be nem tartása esetén 
naponta 20 korona kötbér lesz fizetendő.

3. Az ajánlott tárgyak súlyai szintén ki- 
leendők az ajánlatokban.

Az ajánlatokban kitüntetett sulyokból 5°/o-nál 
nagyobb eltérések (úgy fel mint leielé) szállítók ál­
tal igazolandók. illetőleg kimutatandók azon okok, 
amelyeknél fogva az eltérések beállottak. Ezen okok 
alapján a tárgyak átvétele vagy visszautasítása iránt 
a ináv. igazgatósága dönt.

Súlytöbblet nem fizettetik, sulylcevesebblet 
esetén pedig, midőn az a gép szilárdságára a máv. 
igazgatóságának egyoldalú megítélése szerint káros 
befolyással lehet, jogában áll a máv. igazgatóságá­
nak a gép átvételét megtagadni.

Oly esetben azonban, midőn a sulykevesebblet 
a m. kir. államvasutak igazgatóságának egyoldalú 

Ítélése szerint a gép szilárdságára káros bofo-mep
lyással nem bir, és a gép átvétetik, a mav. igazga­
tósága az 5°/o-nál nagyobb súly hiányának megfe­
lelő értékét, mely 100 kgrmkint 20, azaz busz ko­
ronában állapittatik meg, a szállító érdemősszegóből 
levonni jogosítva van.

4. Az ajánlathoz csatolandók az ajánlott 
tárgyak oly részletesen kidolgozott rajzai, hogy 
azokból az egyes szerkezetek pontosan megítélhető* 
legyenek. Az ajánlatokkal beterjesztett rajzok ajáu- 
lattevőnsk vissza nem fognak adatni.

A hazai szállítókra nózvo kikötjük, hogy azok 
a megrendelendő tárgyakat saját gyárukban tartoz­
nak gyártani. Más hazai gyárak igénybevétele csak 
a magy. kir. államvasutak igazgatóságának előzete­
sen kikért engedélye mellett van megengedve. Ha 
szállítók ezen kötelezettségnek meg nem telelnének, 
az esetben a 75440/92. sz. különleges feltételek 22. 
§-ának idevonatkozó határozmányai fognak alkalmaz­
tatni s a szállítók minden körülmények közt kötele­
sek a nem hazai gyárból szállított gépek és alkat­
részek szerződés szerinti árának 20%-át, szóval lmsz 
százalékát birságkénen fizetni és ezenfelül jogában 
áll a máv. igazgatóságának saját választása szerint 
vagy a szerződés teljesítését, vagy a kár megtéríté­
sét követelni és a szállítás tárgyát képező gépeket 
és alkatrészeket szállító terhére és veszélyére másutt 
bármely áron beszerezni.

MAGYARSÁG, 265. szfún
A szállítással a gőzgép és tartozékai össze" 

részletrajzai másolatban lesznek a magy. kir. állam­
vasutak igazgatóságának minden külön dij fizetése 
nélkül átadandók.

Bánatpénz fejében az ajánlott összegek 5°/o-a 
vagy készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban az ajánlatok fentjelzett benyújtási 
határideje előtti napon déli 12 óráig a magy. kir, 
államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő, meg­
jegyezvén, hogy az értékpapírok a budapesti, illetve 
bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem ré­
gibb utolsó árfolyam szerinti értékben számíttatnak, 
de a nóvértéken felül nem fogadtatnak el.

Az ajánlatok érdemleges elintézése után két 
hót alatt az el nem fogadott ajánlattevők bánatpénze 
visszaadatni fog, a szállítással megbízott ajánlattevő 
bánatpénze pedig a megrendelés kézbesítési napiától 
számított 8 nap alatt a kereseti összeg 10°/0-ára lesz 
kiegészítendő és biztosíték czimén fog visszatartatni.

A gőzgép a rendeltetési helyén való felszerel­
te tése, üzemképes állapotba való helyezése és jó 
eredménynyel megejtett kipróbál tatása után ideigle­
nesen fog átvétetni és az az után kijáró kereseti 
összeg a magy. kir. postatakarékpénztár cheque- és 
clearing forgalma utján fog kiegyenlittctni.

A kifizetendő kereseti összegből egy per miile 
a máv. nyugdíjra nem jogosított alkalmazottjai külön 
segélyalapja javára le fog vonatni és visszatartstnL

Az ügylettel járó bélyegilleték-költségeket szál­
lító viseli ; az illeték az 1881. évi XXVI. t.-cz.kk 
10. g-a szerint az illeték! díjjegyzék 9. tételének 
jegyzéke értelmében akként rovandó le, hogy a szál­
lító által kiállított nyugta nem csak a nyugtatványi 
bélyegilleték czimén a H. fokozat szerint járó bé­
lyegekkel látandó el, hanem arra még külön a szer­
ződés után a Ili. lokozat szerint járó illeték fejében 
az utalványozott összegnek megfelelő értékű bélyeg- 
jegyek is ragasztandók.

Szállító a szállított gőzgép és tartozékai szer­
kezetének helyességéért és teljes megbízható műkö­
déséért, a kifogástalan kiviteléért, valamint a feh 
használt anyagok jó minőségéért az tiuzembe vétel 
napjától számítandó egyévi jótállást tartozik elvállalni

A biztosítéki összeg a jótállás letelte után fog 
visszafizettetni, mindenkor annyiban, amennyiben 
szállító a jótállási kötelezettség alól ieloldottnak lesz 
tekinthető.

Szállító beleegyezni tartozik abba, hogy a máv, 
igazgatósága a megrendelt gőzgép és tartozékai gyár­
tását szállító gyárában saját közegei által ellenőriz­
tethesse. A szállító által a magy. kir. államvasutak- 
tói előzetesen kikérendő engedély alapján megbízott 
más hazai gyárak a tárgyak és anyagok megvizsgá­
lása és ellenőrzése tekintetében ugyanazon szempont 
alá esnek, mint szállító saját gyára.

A megrendelés alkalmával kikötni fogjuk, hogy 
a gőzgép gyártásához szükséges szénnemek, úgymint 
fUtószón, kovácsszén és pirszén, amennyiben az ellen 
gyárüzemi szempontokból, vagy a szénbeszerzési árak 
tekintetéből nehézség nem forog fenn, kizárólag ma­
gyar szénbányáknál szereztessenek be.

Továbbá ki fogjuk kötni, hogy a gőzgép ké­
szítéséhez hazai anyagok használtassanak fel s kül­
földről származó anyagok felhasználása a máv. igaz­
gatósága előzőleg kikérendő engedélye alapján csak 
az esetben lesz megengedve, ha ezen anyagok bel­
földön nem gyártatnak, illetve kellő időben nem 
gyártatnak oly mennyiségben, mint amilyenre szállí­
tónak a gőzgép szállítási határidejére való tekintet­
ből szüksége van.

Az anyagok beszerzési forrásai ennélfogva a 
m. kir. államvasutak gépészeti főosztályának jóváha­
gyása végett előzőleg Dcjclentendők lesznek és ki­
kötni fogjuk, hogy az engedélyezett beszerzési for­
rásokból való származását úgy a máv. igazgatósága, 
mint az e részben külön megbízással biró iparfelü­
gyelők is ellenőrizni fogják, illetve ellenőrizni jogosítvák

Szállító köteles lesz a belföldi kereskedőktől 
vásárolt czikkcknél a kereskedő számláján az illető 
kereskedő által megjelöltetni azon gyár vagy ipar­
telep nevét és ipartelep helyet, honnan a czikk való 
és a máv. igazgatósága, illetve az iparfelügyelők el- 
enőrzésének magát ily esetekben is alávetni.

Per esetére cgyotórtőleg megállapittatik, hogy 
a jelen pályázati hirdetés alapján cszközlendő meg­
rendelésekből eredő mindazon perekben, amelyet a 
magy. kir. államvasutak igazgatósága mint felperes 
folyamatba tenne, aláveti magát szállító a magy. kir. 
államvasutak tetszése szerint szabadon választandó 
akár a sommás, akár a rendes bíróság illetékességé­
nek és eljárásának.

Ellenben azon porok, amelyekben a magy. kir. 
államvasutak mint alperes jelentkeznék, csakis a m. 
kir. államvasutak igazgatóságának székhelye szerinti 
illetékes bíróság előtt az ügy természetének megfe­
lelő eljárás szerint döntondők el.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága fen- 
tartja magának azt a jogot, hogy tekintet nélkül az 
ajánlott árakra, ajánlattevőket az általuk ajánlott 
gőzgép szállításával bízhassa in cg, vagy ajánlatot 
neiu tett más ezéget a szállítással megbízhasson és 
a szállítástól egészen eltekinthessen.

Ajánlattevő ajánlatával annak benyújtásától 
számítva H hónapig kötelezettségben marad.

Budapest, 1902. évi október hóban.
Az igazgatóság

(Utánnyomás nem díjazta!ik.)

Nyomatott a „Független Magyarország hírlapkiadó részvénytársaság“ betűivel és körforgógépén) Budapest, Váczi-uteza 61.


